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ljubljanske št. 650 za naročnlao in št 349 za oglase, 
avstr. ln češke 24.797, ogr. 26.511, bosn.-ttero, 7533. 

Kil na] gremo? 
Neposredno stojimo pred vprašanjem, 

ali naj zapustimo demarkacijsko črto na 
Koroškem. To vprašanje se mora odločiti 
v najkrajšem času, in če se odloči tako, 
da se demarkacijska črta ukine, tedaj je 
reden in pravičen plebiscit nemogoč. Kar 
bi ostajlo, bi bilo dolgotrajna in krvava ko -
medija, ne bilo bi pa svobodno ljudsko 
glasovanje. Spričo razmer, ki vladajo na 
slovensko-nemški meji in spričo značaja 
našega severnega soseda zlasti v obmej-
nih pokrajinah ni to drugače mogoče. 

Žalostno je, da moramo o tem nem-
fKean značaju po tako strašno dolgi dobi 
svetovne vojne vedno nanovo govoriti. 
Ententna; janost je bila ves ta čas o lastno-
stih germanskega plemena dobro pouče-
na; ententno časopisje ni izbiralo besed, 
jda označi mednarodno moralo nemškega 
naroda. Pa javnost misli tako in misli dru-
gaCe, krepke besede nastanejo in se zopet 
pozabijo. Naš narod na Koroškem pa je 
svojega soseda doživljal dolga desetletja 
hi to doživetje sega globlje, je rcsničnejše 
in pravičnejše v svojih sodbah, nego so 
trenutno razpaljene strasti. To doživetje, 
tolikokrat v našo nesrečo ponavljano, nas 
u£i, da se s tistim dnem, ko sc odpravi 
'demarkacijska črta, začne na Koroškem 
nered, da b o takoj tekla kri, da bodo do- ! 

movi goreli. 
, Kdor trdi, da pretiravamo, naj si ogle-

da dogodke zadnjih dni. Komaj smo izpraz-
nili Špilje, je nemška druhal na najnedo-
stojnejši način izgnala župnika Vozliča, 
ker je Slovencc, ter pljuvala nanj, ga ob-
metavala s kamenjem in blatom, ga bila 
s palicami. Komaj smo izpraznili Radgono, 
je bil slovenski postajenačelnik, ki je ostal 
v Radgoni na prošnjo ententnega zastop-
nika, brezpraven; nemške oblasti niso 
imele ali niso hotele imeti dovolj moči, da 
bi ga ščitile in preprečile najostudnejša 
žaljenja, kakršna je mogoče slišati le iz 
ust do blaznosti razbesnelc sodrge. To jc 
davno sovraštvo, ki čaka trenotka, da mo-
re izbruhniti. Komaj je prišel nalog, da iz-
praznimo apaško kotlino, je nemška dru-
hal prehitela upravne oblasti in jc na-
log diplomacije izvedla tako, da jc raz-
drla železniško progo med Špiljem in Rad-
gono, Komaj se je pojavila ententna komi-
sija za plebiscit v Celovcu, so nemški zlo-
činci dobili toliko poguma, da so takoj 
začeli delati red na svoj način in na svoj 
način izvrševati pravico, ki so jo priča-
kovali iz Celovca: skušali so vreči vlak, 
ki se je vračal z udcleženci slovenske ma-
nifestacije, iz tira. Pred nosom ententne 
komisije so nemškutarji preteklo nedeljo 
požgali domovje slovenskemu kmetu, ko 
se je le-ta mudil na protestnem shodu v 
Velikovcu. Resnično, ti dogodki najsvežej-

LISTEK 
Brata. 

Spisala Eliza Orzeszkowa. — Iz polj-
ščine prevedel Fr. Koblar. 

(Dalje.) 

Horniczcvo čelo sc je tako pokrilo z 
gubami, da ni bilo na njem najmanjšega 
gladkega mesta. Gorkiewicz je bil edini 
izmed sosedov, s katerim jc živci v prija-
teljskih razmerah. Pavleka jc imel za svo-
jega gojenca in družinskega člana. Prvi jc 
lagal precl njim, drugi je prikrival svoje 
razmere že dva meseca. Ali je verjetno? 
Skomignil je z rameni. Vse je verjetno! 
Toda kipel je nepotrpljenja, da bi se pre-
pričal, če je gumničar govoril resnico. 

Ravno je stopil iz skednja, ko se je 
skozi vrata na dvorišču pripeljala brička, 
v katero je bilo vpreženih par konj, a tik 
za njo je dirjal na postavnem konju po-
staven mladenič. Jezdec je prehitel brič-
ko, skočil s konja in sc približal Horniczu, 
vodeč konja za uzdo. Uljudni plavolasi 
mladenič, zelo razumnega in smelega 
obraza jc snel čepico in dejal; 

»Ne jezite sc, gospod, da sem sc tako 
zakasni l . . . « 

Sklonil se jc in poljubil svojega vari-

šega datuma bi zadostovali bistremu oče-
su, da spozna narodnost, razmere na naši 
meji; nam jih ni bilo treba, mi imamo do-
volj starejših in še trpkejših skušenj. 

Po mirovni pogodbi ima kraljestvo 
Srbov, Hrvatov in Slovencev nalogo, da 
upravlja pas A med časom ljudskega gla-
sovanja. Kakšna bi bila ta uprava brez dr-
žavne meje,, si mi po vsem, kar se je zgo-
dilo, čisto jasno predstavljamo. Bil bi to 
čas neprestanega izzivanja, sproščene bes-
nosti, osvobojene maščevalnosti, neovira-
nega strahovanja, čas pobojev in požigov, 
bila bi to doba, v kateri bi zločin hotel 
biti zakon. Uprava bi se spričo takih raz-
mer zapletala v večne konflikte, bi pre-
nehala biti uprava in lepega dne bi se 
zgodilo, kar nemška diplomacija namerja: 
Plebiscit bi se izvršil pod tujim orožjem, 
namesto ljudske volje bi glasovala nem-
ška intriga in tuji teror. Ali naj gremo z 
demarkacijske črte? Zakaj bi šli? Ko smo 
odšli iz Celovca, nas jc ententa pohvalila 
kakor pridne otroke; ko je ententa delila 
vojno odškodnino, je srbski pravični delež 
splahnel skoraj v nič. Ali naj gremo z de-
markacijske črte? Ostanimo! 

(Dopis s Koroškega.) 
Spomladi 1. 1919. je celovška nemška 

gospoda zaprla čez tristo zavednih koro-
ških Slovencev in Slovenk. Vsem je groza 
in sramota tistih dni še v živem spominu. 

Bili smo zaprti samo kmetje in kmeti-
ce, fantje in dekleta ter nekaj trgovcev, 
Med interniranci jc bilo tudi deset narod-
no zavednih duhovnikov iz Žile in Belja-
ške okolice in Celovca. Razen tega jc bilo 
nekaj celovških Slovencev. Vsi smo bili 
enaki. In ko je prišla nemška komisija, te-
daj je ona cd nas kmetov zahtevala, da 
moramo dati častno besedo in seči okr, 
glavarju v roko, da t>e bomo delovali za 
Jugoslavijo, 

Tedaj na vrtu v Litzlhofu smo prise-
gli, dragi sotrpini, da nc bomo mirovali 
preje, dokler nc pridemo izpod nemškega 
jarma. Dali smo si besedo in obljubo in ro-
ko v znamenje svete zaveze. 

Sotrpini, tovariši koroški interniran-
ci! Minulo je leto dni! Mir in svoboda sta 
se naselila v naš prelepi Rož in Podjuno. 
Juslovanska armada in uprava nam je pri-
nesla mir in red. Interniranci! Od severa 
se zopet zbira nevihta! Nemci bi nam radi 
ukradli prelepi Rož in bogato Podjuno. 
Odpraviti hočejo s pomočjo entente, bo-
lje zahrbtnih Italijanov, demarkacijsko čr-
to, ki nas varuje nemških tolp roparjev, 
in agitatorjev, Fantje in možje! Žene in dc-

lia in učitelja na ramo, malo nad roko. Ta 
poljub je fizično zabolel Hornicza. Hotel 
je nekaj reči, ali brička se je že ustavila 
pred hišo in iz nje jc stopil Gorkiewicz in 
odšel na hodnik, Obrnil sc je tedaj od 
mladeniča in hitro šel proti hiši. Nekaj 
minut pozneje je bil z gostom sam v so-
bici, ki je bila »njegova«, polna gospodar-
skih računov, knjig, skic, risb, umetniških 
drobnarij, žc zastarelih in zaprašenih. 
G6rkiewicz je bil plavolas, priljuden, 
mlajši ko Hornicz, razumnega in odloč-
nega obraza; a sedaj jc bil zmešan, Hor-
nicz mu je brez kakega uvoda dejal: 

:>Ali jc res, Bolcslav, da odidcš?<: 
Za trenutek je nastala neprijetna ti-

šina, potem pa jc Gčrkicvncz začel ži-
vahno govoriti: 

»Odidem, in ne govori mi prav nič, 
ker vem, kaj mi poveš. Predvsem me 
vprašaš: zakaj sem li pred tednom rekel, 
da ne pojdem? E, vidiš, radi neumne sra-
mežljivosti. Toliko smo vedno o tem go-
vorili, da se nisem nakratko mogel zbrati, 
da bi premislil. Še pred tednom, stvar ni 
bila gotova in šele pred dvema dnevoma 
scni sklenil končno pogodbo . . . Ali, ker 
sem se bal, da nc bi morda namera prišla 
do rcsnice, sem hotel, da nc izveš, kaj 
nameravam. 

»To se pravi, da bi ti celo življenje 
imel za drugačnega, kakor si.« 

kleta, vsi, ki ste bili lansko leto zaprti 
po več mesecev v nemških ječah, vi ve-
ste, kaj je nemška kultura. Ne pozabite 
svete prisege, ki ste jo storili v internaci-
ji, da je čas osvete. Delaj to vsak po svo-
ji moči! Stojite čuječi na straži — bodite 
vi ona trdna demarkacijska črta, katere 
ne podere in predere nobena nemška na-
kana, zvitost in lopovstvo! Nc strašite sc 
boja, truda, zamere! Zmaga je in mora bi-
ti naša slovenska! Brez boja pa ni zmage! 

Tristo nas je bilo! A k o storimo samo 
irj vsak svojo dolžnost, tedaj bo zmaga ve-
ličastna. — In ve, žene in dekleta! Tudi 
ve ste obljubile in prisegle! Pojdite od vasi 
do vasi ter oznanjujle evangelij narodne 
svobode v naši novi jugoslovanski državi! 
Vsak in vsaka mora skrbeti, da med nami 
— koroškimi Slovenci — ne bo izdajalcev 
in izdajalk na dan glasovanja. 

M. Škerjanec: 

Pred letom u Morofamn, 
Prišli smo po jako napornem prodira-

nju v Celovec, čez — Gosposvetsko polje. 
Kar pride povelje: »Nazaj!« Nazaj pa ne! 
Tega mi nismo vajeni! Celovec je naš! 
Saj smo bili že pred vojsko t u . . .! Tako 
so dajali naši vojaki glasno duška nevolji 
Prav lepo smo jim morali prigovarjali, da 
nimamo na severu hrbta zavarovanega, da 
naši ostanejo v Celovcu, potem so se šele 
udali. 

Deset dni smo stražili mejo na gorah 
pred Št. Vidom. Medtem so prišli Lahi v 
St. Vid. Zopet pride povelje: »Nazaj za 

• Krko!« Kaj nazaj! Naprej nad Lahe! Bil 
sem prepričan, če bi cn sam častnik po-
veljeval: »Fantje! Za menoj nad Lahe!« bi 
bili vsi udarili. Sem pa tudi še danes pre-
pričan, da bi Lahi precej, tudi danes na 
Notranjskem, pometali puške v koruzo, 
ako bi jih napadla dva naša polka. Povsod 
so jih samo Francozi in Angleži nazaj dr-
žali. V oktobru 1. 1917. pri Kobaridu so 
mnogi bežali do Rima in še čez. Druge so 
ob reki Padu ustavile zavezniške brzovoz-
ne kolone. 

Konečno smo morali izprazniti ^c Ce-
lovec. Vojaki so bili naravnost divji. 

Jaz pa sem prepričan, ako bi bili mi 
vse držali, kar smo si s silo osvoiili, še 
danes in vedno bi imeli in nobena sila bi 
nas ne vrgla nazaj, ne iz Gospe Svete, ne 
iz Celovca! Zakaj vzbujam te neprijetne 
spomine? Lanski dogodki naj nam bodo 
šola danes! Zanašajmo se vendar že en-
krat nase! Naso ubogljivost imajo gospod-
je pri zeleni mizi za slabost. Na Koroškem 
v A-pasu je vendarle še nekaj naših ju-
nakov. Kdo se jim bo upal dati povelje: 
Nazaj?, 

»Naj ti bo to dokaz, kako visoko ce-
nim da me upoštevaš . . ,« 

Hornicz jc s silnim bleskom v očeh 
vprašal: 

»Koliko plače boš imel?,: 
»Pet tisoč letno,« 
»Koliko je zate vredno moje upošte-

vanje: dva, tri, štiri tisoč? Na vsak način 
tedaj manj kot pet!« 

Gorkiewicz je zardel. 
»Ti vzameš stvari vedno preveč tra-

gično. Cesto sem ti pravil, da je to najbolj 
splošna poteza tvojega značaja ali bist-
va . . , « 

»Najbolj splošna poteza, mojega zna-
čaja ali bistva je, da sc mi protislovje de-
janj z načeli zdi farza, kateri se jc mogoče 
smejati do solz,« 

Gorkiewicz jc z razburjenim kora-
kom hodil po sobi. 

»Načela — načela« — je dejal, — 
»Imam jih, pravtako kakor sem jih imel. 
Toda človek jc človek in nobena načela 
nc morejo obetati pri lakem življenju, kot 
ga imam tu. Pasje življenje!« 

»Oprosti, prosim te,« ga je živo pre-
kinil Hornicz. 

• Življenje jc pes — to ti pritrdim; to-
da ni v rcsnici takega psa, ki bi zapustil 
enega gospodarja radi drugega, ki mu da 
bolj pusto ali bolj tolsto meso,« 

»Ko bi imel ti preskrbovati in vzga-

Gornja Radgona, 29. julija 
Dne 25, julija je antanlna komisija 

vsem uradom v Radgoni naznanila, da se 
morajo do drugega jutra ob 8. uri iz Rad-
gone umakniti, samo postajni načelnik 
Ivan Malgaj je dobil nalog, naj tako dolgo 
na svojem mestu ostane, dokler ne pride 
nemški naslednik, kateri je že na potu ii 
Kuptima. Za osebno varnost je zahteval 
g. Malgaj garancije in je zaradi tega an-
gleški polkovnik Gosset pri avstrijskem 
okrajnem glavarju Matthiasu osebno po-
sredoval. G. Malgaj se je šc 25. julija zve-
čer pri glavarju informiral, kako se b o 
varnostna služba na postaji uredila in za-i 
hteval pojasnila, na kar ga je glavar po -
tolažil, češ, če bo treba, se bosta dva 
orožnika na postajo poslala. G. postajni 
načelnik je zahteval najmanj 10 orožni-
kov, ker sta dva premalo. 

Drugi dan, to je bilo 26. julija, se je 
evakuacija točno ob 8. uri končala in jc 
zadnji jugoslovanski vlak ob 8. uri postajo 
zapustil in sc je antantna komisija o točni 
izvršitvi osebno prepričala. 

Istega dne opoldne je bil postajni na-
čelnik povabljen na obed v Gornjo Rad-
gono in se je ob 11. uri 30 min. podal ne-
ovirano skozi mesto, kjer je zvedel, da sc 
ob 1. uri popoldne začnejo velike manife-
stacije. Zato je pripevnika M. Pogorevca 
in vozovnega pisarja Šajherja, katera sta 
šla tudi h kosilu v Gornjo Radgono, opo-
zoril, naj se ne vrneta skozi mesto, ampak 
čez železniški most. Ko se je potem o pol 
1. uri postajni načelnik vračal, ga nemške 
straže niso pustile čez most, Na posredo-
vanje komisarja Beblerja so dovolili pre-
hod v spremstvu, nemškega ognjegasca in 
dveh orožnikov, kateri so imeli ukaz na-
čelnika mej zaradi legitimacijo na občino 
spremljati. Med. potjo so ga razni nemški 
elementi psovali in kričali »Južnoželezni-
čar|i še žive! Tu imamo slovenskega po-
stajenačelnika; bo slovenski pes sedaj pač 
znal nemški? Pojdi in pobij ga na tla itd, 
Dospevši na občino, ni bilo nikogar v ura-
du, bili so gotovo vsi pri kosilu. Ocl tam 
so šli na orožniško postajo, ker pa ni bilo 
merodajne osefcc v uradu, jc šla križeva 
pot v hotel Oesterreich, ker sc je tam na-
hajal neki orožniški nadzornik, Med tem 
časom se je že zbrala množica kakih 100 
ljudi, katerim so se potoma še drugi pri-
družili. Vso pot so psovali načelnika: »Ta 
slovenski pes ne sme več v Jugoslavijo, 
Tti mora v Gradec, da ga tam internirajo, 
Pobijte slovenskega psa! Doli s tem pre-
kletim slovenskim psom! itd.« Ker se je 
bilo bati, da bo druhal dejansko napadla, 
je postajni načelnik Malgaj prosil orožni-
ka, uaj ga ščiti, nakar ga je la nahrulil z 
besedami: »Jezik za zobmi, siccr tc za-

jati družino! Imam ženo in otroke!« 
»Veliki Bog,« je vzkliknil Hornicz, 

»kmalu bo posest žene iu otrok prava iz-
podbuda, da si bodo ljudje polnili svoje 
žepe z denarjem!« 

»•Ii mi vedno govoriš drzne besede, 
ki bi jih ne prenesel cd nikogar drugega, 
toda od tebe jih prenašam, ker bila sva 
prijatelja . . . « 

»Bila sva prijatelja!« — jc ponovil 
Hornicz. 

»In prialeljsko razmerje s teboj mi je 
veliko pomagalo pri prenašanju skrbi, 
dolgega časa in vsakovrstnih težav tega 
pasjega življenja. Tedaj, ne samo da pre-
nesem, kar si mi dejal, temveč prosim tc 
celo odpuščanja. Pregovoril sem Pavleka, 
da bi odšel z m e n o j . . . « 

»Seveda« — ga jc prekinil Hornicz 
— »bila sva prijatelja.« 

Gorkiewicz, ki je bil vedno zelo po-
trpežljiv, jc govoril dalje: 

'Tako zelo pameten mladenič in ta-
ko dobro priučen v gospodarstvu mi bo 
tam zelo poraben . . , « 

»Meni jc bil prav lake poraben in po-
vrhu zelo drag, ali da si ga potegnil s se-
boj /. ozirom na kariero, i o jc naravno. 
On jc bil moj gojenec, a ti moj pravi pri-
jatelj.« 

fDalic.} 



premo!« Sicer so se novo došli orožniki 
potrudili množico kolikor mogoče odstra-
niti. Dospevši v hotel, je bilo treba čakati 
tri ure, med tem se je druhal na ujici pred 
hotelom množila in neprenehoma kričala, 
psovala in zasmehovala. Okrajni glavar 
M.atthias (znan iz Radovljice), katerega 
'e gosp. Malgaj žc prejšnji večer na do-
tjoclke opozoril, a ni hotel verjeti, je sku-
šal razburjeno tolpo pomiriti in tudi an-
gleški polkovnik Gossel, katerega je po-
stajni načelnik dal poklicati, je imel prili-
ko nemško kuj!turo študirati. Kakor že 
omenjeno, je moral postajni načelnik v 
hotelu tri ure čakati, in sicer je sedel v 
spremstvu orožnika v navadni gostilniški 
fiobi, kjer se je počasi začelo zbirati ob-
činstvo. Med tem časom je bil g. Malgaj 

večkrat poklican v dvorano, kjer je bil 
obed, k pogovoru. Tam sta mu avstrijski 
zastopnik glavar dr. Nemvirth in angleški 
polkovnik Gossel skušala izsiliti zagoto-
vilo, da ne bo v Jugoslaviji trdil, da je 
bil izgnan. G. Malgaj seveda tega zagoto-
vila ni hotel dati. 

Ker tudi v spremstvu orožnikov ni 
bilo več varno, je vzel polkovnik postaj-
nega načelnika v avtomobil in ga sprem-
ljal na kolodvor in potem čez most v Gor-
njo Radgono. Tudi na postajo je privrela 
množica približuo 40 do 50 oseb, nato pa 
izginila, najbrže zato, ker so videli, da se 
nahaja v postaji polkovnik Gossel. 

Promet se vzdržuje sedaj samo med 
postajama Gornja Radgona—Ljutomer. 

IPoBifiirce n m f o e . 
-f Aneksijska predloga v italijanskem 

parlamentu. Italijanska vlada je predloži-
la parlamentu zakonski načrt za naknad-
no odobritev saintgermainske mirovne po-
godbo in aneksijo s to pogodbo Italiji pri-
sojenik pokrajin. Saintgermainska mirov-
na pogodba je, kolikor so tiče mednarodne 
njene strani,'stopila v veljavo 16. t. m., ko 
so bili ratllikacijski spisi vsaj treh zavez-
niških in pridruženih velesil predloženi v 
Parizu. V Italiji je bila pogodba, ker par-
lament tedaj ni zboroval, svoječasno rati-
ficirana a kraljevim odlokom, kateremu 
pa je treba naknadno odobritve obeh zbor-
nic, kar naj bi se zgodilo sedaj s sprejet-
jem te zakonske predloge. Predloga ima 
pet Členov. S prvim se izpreminja v zakon 
zgoraj omenjeni kraljevi odlok, z drugim 
se pooblašča vlada v polno izvršitev po-
godbe, v tretjem in Četrtem pa se predlaga 
aneksija Italiji po saintgermainski pogod-
bi prisojenih pokrajin. V ministrskem sve-
tu so je sklenilo, da pride ta predloga na 
dnevni red obeh zbornic še pred poletnimi 
poCitnicami, in da se to tudi gotovo zgodi, 
so sc doloCile dopoldanske in popoldanske 
sejo. (Italijanska zbornica ima redno svoje 
seje samo popoldne.) Aneksijska predloga 
se, kakor je jasno razvidno iz saintger-
mainske mirovne pogodbe same, nanaša 
samo na tista ozemlja, ki so končnoveljav-
no prisojena Italiji, in to sta samo Trcntin 
in pa Gorenja Adiška. In dasiravno pred-
loga vsebuje pasus, da se proglašajo za ne-
deljiv del italijanskega kraljestva ozemlja, 
ki so prisojena Italiji po saintgermainski 
in drugih njej sledeCih pogodbah, je ven-
dar popolnoma jasno, da Italija no more 
proglašati aneksije za tista ozemlja, za ka-
tera še niso sklenjene pravno vel javne med-
narodne pogodbe. To poudarja vse italijan-
sko časopisje. Tako pravi bivši tržaški po-
slanec Pittaco v »Eri Nuovi«: »Aneksija, 
na katero se v zmislu saintgermainske mi-
rovne pogodbe nanaša zakonska predloga 
Giolittijeve vlade, se tiče samo Trcntinske 
Benečije in Gorenje Adiške, ker imate te 
pokrajini svoje meje že določene v pogodbi 
sami, dočim se pa no tiče Julijske Bene-
čije in drugih na podlagi londonske po-
godbe zasedenih pokrajin, ker tem ozem-
ljem meje še niso določene.« Popolnoma v 
istem zmislu piše tudi »Piccolo«, ko pravi: 
»Aneksija Julijske Benečije ostane podre-
jena rešitvi jadranskega vprašanja, to je, 
doloCitvi vzhodno meje.« Aneksija našega 
jugoslovenskega, po Italijanih zasedenega 
ozemlja je torej še vprašanje bodočnosti. 
Glede izvršitve aneksije same se je v itali-
janskem časopisju tudi že vnela precej ži-
vahna razprava in tu je zlasti katoliška 
ljudska stranka, ki nikakor ne mara pri-
znati vladi neomejene pravice, da bi po 
svoji mili volji uvajala v novih pokraji-
nah italijansko ustavo in upravo. Glavno 
glasilo stranke, »Corriere d' Italia«, zahte-
va, da naj se vlada nikakor ne dotika ob-
činske in pokrajinske avtonomije ter vseh 
raznih krajevnih in pokrajinskih institucij 
v novih pokrajinah, ter ostro graja, da ima-
ta že sedaj civilna komisarja za Trentin-
sko in Julijsko Benečijo pravico, da z eno-
stavnimi tiaredbami priuverjujeta italijan-
ske zakone v zasedenem ozemlju. List za-
hteva, da naj se takoj po aneksiji Trentina 
razpišejo tamkaj državnozobrske volitve in 
da naj se v upravi ne izpreminja prav nič, 
dokler ne bodo novoizvoljeni zastopniki 
anektiranih pokrajin sami sodelovali pri 
zakonodaji. Socijalni demokratje se še ni-
so izrekli glede aneksijske predloge; znano 
pa je njihovo stališče, da naj ljudstvo v 
zasedenih ozemljih samo določa svojo uso-
do. Za nas primorske Jugoslovene torej 
zasedaj še ne gre, ker je aneksija našega 
ozemlja odvisna od rešitve jadranskega 
vprašanja, za katero pa se, kakor znano, 
Giolittiju prav nič ne mudi. Morda ima na-
men počakati dotlej, ds. nam fašisti požgo 
in uničijo vse naše imetje, nas same pa 
pobijejo ali izženo preko »meje, ki je še 
ni«?! Potem bi ne bilo nikogar, ki bi se 
upiral aneksiji! 

- f Milijonarska avdijenca. Ko je ljub-
ljanski poverjenik za socialno politiko iz-
dal zadnjo naredbo, katera je nepreklicno 
obvezovala milijonarje, da pomagajo v 
stanovanjski bedi, kakor so dolžni poma-
gali, so liberalci milijonarjem v »Slov. Na-
rodu« svetovali, naj pohitijo v Belgrad v 
avdijenco k dr. Kukovcu. Tega jim sedaj 
ne bo treba, zakaj snočni »Narod« poroča: 
»Danes je prišel v Ljubljano minister za 
socialno politiko dr. Kukovcc. Predstavila 
sc mu jc deputacija strank, ki jim je za-
pretilo poverjeništvo za socialno skrb z 
izpraznitvijo stanovanj dne 3. avg. 1920, 
če nc vplačajo v državni stanovanjski fond 
gotovih od poverjenišlva predpisanih zne-
skov. G. minister je tozadevne odredbe 
poverjeništva ukinil in prepovedal njih 
izvršbo.« — Socialni minister dr, Kukovec 
je torej tako živega socialnega čuvstvova-
nja, da ni čakal na avdijenco ljubljanskih 
milijonarjev v Belgradu, ampak je sam 
prihilcl iz Bclgrada v avdijenco k ljubljan-
skim milijonarjem. Zmenil se je z njimi, 
protimilijonarske odredbe ukinil, vse to 

I sporočil »slovenskemu narodu« in se od-

dahnil. O tem ravnanju socialnega mini-
stra in načelnika »demokratske« stranke 
bomo še spregovorili, 

-f- K novi avdijenci! Milijonarji, pri 
katerih je dr. Kukovec že bil v avdijenci, 
naj sedaj gredo k dr. Kukovcu in mu av-
dijenco vrnejo. Načeluje jim najbolje dr. 
Triller. Socialnega ministra naj zaprosijo, 
da zniža cene premoga za njihova vele-
podjetja in razveljavi pogodbo, s katero je 
deželna vlada dosegla za revne sloje ce -
nejši premog. Najbrže jim bo ustregel in 
liberalci bodo nadležnih socialnih skrbi za 
nekaj časa rešeni. 

-j- Katoliška Internacionala. Snočni " 
»Slov. Narod« se zgraža nad brzojavko, 
ki jo je orlovski tabor prejel od švicarske 
katoliške telovadne zveze. Ljudje, ki so 
leteli v Prago, da se tam na sokolskem. 
zletu bratijo z aktivnimi italijanskimi čast-
niki, naj bodo tiho, drugače bomo pove-
dali, kaj mislimo o teh patentiranih naci-
onalistih. 

- f Z jugoslovanskega učiteljskega kon-
gresa poročajo nekateri listi naknadno 
nevesele 6tvari, Parlamentarni običaji na 
kongresu niso prišli prav nič do veljave; 
demokrati in komunisti so z vikom in kri-
kom terorizirali ostalo učiteljstvo. Pravila 
za centralno organizacijo učiteljstva vse 
države so prišla na glasovanje, ne da bi se 
bila prečitala. ' Shod je posetil minister 
Pribičevič s vojimi demokratskimi tovariši 
in agitiral za centralizem, Izmed sklepov, 
ki so bili sprejeti na kongresu, navajamo: 
1. Uvede naj se eno samo prosvetno za-
konodajstvo za celo državo; 2. ustvari naj 
se možnost, da more učiteljstvo stalno ali 
začasno služiti tudi izven pokrajinskih 
mej; 3. šole naj zida in vzdržuje država! 
plače učiteljstva naj sc v celi državi izena-
čijo; 4. učiteljstvo na) se v vsakem oziru 
izenači z državnimi uradniki; 5. učiteljstvu 
naj se da neomejena aktivna in pasivna 
volilna pravica; 6, pri vseh zakonskih na-
črtih, ki tičejo ljudske šole in učiteljstva, 
morajo sodelovati učiteljske organizacije. 

H- Odkritja v zagrebški mestni hra-
nilnici. »Riječ« prinaša članke pod naslo-
vom »Evo paname!«, v katerih obtožuje 
upravo zagrebške mestne hranilnice, ki je 
zadnjo dobo v rokah pristašev »Hrvatske 
zajednice«, da je pod roko prodala 12.000 
delnic Kreditne banke po 850 K kos, do-
čim notirajo te akcije na borzi 1250 K 
kos. S tem da je hranilnica oškodovana za 
okroglo 5 milijonov kron. 

-j- Rdeče cvetke... Sarajevsko socia-
listično »Zvono« je povilo Šopek rdečih 
cvetk pod naslovom: NajveCji »prijatelji« 
naroda. Tu podaja sliko radikalca, demo-
krata, konservativca in končno sliko »kle-
rikalca«. V teh slikah je beseda »smrad« 
pogosto na vrsti in to po vsej pravici: te 
rdeče cvetke smrde, smrde . . . Naj nam 
oproste čitatelji, da jim eno pomolimo pod 
nos — po smradu se spozna strupena glji-
v a . . . Takole piše »Zvono«: »Klerikalec: 
Občutljiv in uglajen. Kadar govori, ga je 
sam med in mleko- V vsakem žepu ima 
nekoliko tucatov rožnih vencev. Ako mu 
rcPeš, da ti je težko, ker te svoboda duši v 
prsih, ti da rožni venec; ako mu rečeš, da 
si se uničil z delom — zopet rožnivenec; 
ako zahtevaš kruha — ti da hostijo in to 
prepričava, da boš v raju sedel na prvem 
mestu. Drugače je nočni ptič — nosi sabljo 
in žvenkeče z ostrogami. Prepričan je, da 
bi brez njegovega križa svet pomorila kuga 
— ali vsaj, da bi otroci pekli svoje starše 
na ražnju. Posebno se zanima za delavsko 
vprašanje, zatrjujoč, da je bog ta lepi svet 
dobro naredil in da na njem ni treba niče-
sar menjati. V tridesetem letu mu od 
asketskega življenja popek pritisne grlo.« 
— še enkrat, cenjeni Citatelj, oprosti . . . 

-U Češka socialna demokracija in tret« 
tja Internacionala. Minolo nedeljo se je v 
Tropavi vršila konferenca socialno demo-
kratičnih zaupnikov. O strankinem pro-
gramu in taktiki je govoril poslanec Sti-
vin, ki je izjavil: Češkoslovaška država je 
majhna in ima neugodno lego, zato v pre-
piru o metodah socializma ne bo Igrala 
odločilne vloge. I u bo imel besedo le raz-
voj evropskega položaja in socialistične 
stranke velikih držav. Češkoslovaška so-
cialnodemokratična stranka naj pazi sa-
mo na to, da bo edina. Edinost se da dose-
či na ta način, da se desnica in levica spo-
razumeta za demokratični pravec. Le ta-
ko bo mogoče državo in proletariat obva-
rovati pred viharji. V nasprotnem slučaju 
naj se delavstvo pripravi na položaj, kakor 
Je bil leta 1918 v Rusiji. Moč stranke so no-
vi člani, katerih jc 8 5 % , toda tudi njena 
slabost, ker imajo ti socialistični rekrutl 
večino v stranki in jih jc težko vzgajati. 
Kar tiče III. internacionale, je rekel Sti-
vin, moramo gledati nanjo s praktičnega 
stališča kot na mogočno organizacijo, ki 
3e ho znala varovati pogrešk II. interna-
cionale — ne pa knzati ljudstvu nanjo 
kot na monstranco. 

-f- Agrarna reiorma na Bolgarskem, 
Bolgarska vlada je predložila sobranju na-
slednji načrt za agrarno reformo: Za sploš-
no družabno lastnino se smatrajo 1. deli 
obdelane zemlje v privatni posesti, ki ob-
sega več nego 30 ha, ako jo posestnik ne 
obdeluje osebno; 2, vse šume in pl'»nine, 
ki obsetfaio več nego 50 ha; 3. vse šume 

LDU Belgrad, 31, julija. Danes ob de-
setih dopoldne so se na predsedništvu mi-
nistrskega sveta sestali zastopniki obeh 
parlamentarnih skupin, da bi nadaljevali 
razgovore o vstopu v konccntracijsko vla-
do. Ker se delegati obeh parlamentarnih 
skupin niso mogli sporazumeti v vpraša-
nju agrarne reforme, je dr, Vesnič izjavil, 
da je njegova misija izvršena. 

LDU Belgrad, 31. julija. Poslednje po-
5ilo demokratske zajednice. podano dr. 
Vesniču, se glasi: 1. G. Protič umakne svo-
je zahteve za rešitev agrarne reforme in 
ostati je pri osnovi za sporazum, na kateri 
le bila sestavljena prva vlada dr, Vesni-
Jeva. Demoikrati bi pristali, da se po mož-

nosti hak izplača begom, nasprotujejo pa 
temu, da bi kmetje morali s posestev! 2. 
izvoz žita v velikihi kontingentih naj bo 
svoboden in ccnlralna uprava naj vodi sa-
mo register in statistiko izvoza; 3. vse 
stranke naj se sporazumejo glede načrta 
ustave. Ker parlamentarna zaeduica ni 
sprejela teh predlogov, je danes, kakor je 
že javljeno, došlo do prekinjenja porazgo-
vorov in dr. Vesnič je izjavil regentu svoj 
sklep, da vrača mandat. 

LDU Belgrad, 31. julija. G. Nikola Pa-
šič, ki se nahaja v kopališču na franco-
ski Rivieri, je bil brzojavno pozvan v Bel-
grad, z njim pa pravtako tudi dr, Ante 
Trumbič, 

K prerekanju u lezi-

Quousque tandem . . , 
Meseca novembra 1918 je obelodanil 

»>Slov. Narod« prvi pamflet na naslov na-
šega slovenskega jezika. Mislim, da je iz-
šel izpod peresa »Prlekarja-Hrvata«, g. dr, 
llešiča, Takrat so vrgli prvi kamen na naš 
slovenski jezik, Kulminiral je pa napad v 
tem, da enostavno vržemo v koš svoj ma-
terni jezik, ker je seve to že antikvirano 
»narečje«, — kakor nazivlje naš jezik izu-
mitelj »U. F.« v »Narodovi« številki 108, 
— k večjemu še »poleg nekaterih svoje-
glavcev« (sic!) kaprica »starejših konser-
vativcev« in utilitaristov. Temu prvemu 
kamenjanju je sledilo tekom lanskega leta 
5e več kanonad, — mislim, da so bile štiri. 
Spiritus movens, če že ne regens, je bil 
pa g. vseučeliški profesor dr, F, I, — 
Pravcati »bobneči« ogenj pa se je vsul na 
naš ubogi materin jezik leta 1920. Po vseh 
listih je odmevala bitka, ki naj bi priza-
dela jeziku ((narečju« g. U. F,) slavnih na-
ših mož: Vodnika, Prešerna, Gregorčiča, 
Cankarja in Zupančiča in nebroj drugih 
— smrtni udarec, V boj sta posegla napo-
sled s težkimi havbicami gospoda inž. Fer-
ančič in inicijalni U. F. 

Prvi je postavil kar tri teze, kako naj 
sc reši pereče vprašanje. Logika njegovih 
izvajanj je osredotočena v lapidarnih be-
sedah: »sicer jc izključeno, a ni nemogoče«. 
Ker temu gospodu nismo kos slediti v oči-
gled logične dedukcije, se bomo rajši ne-
koliko pobavili z izvajanji »inicijalnega« 
g. u. F. 

Pred vseni trdi pisec članka, da je 
»separatizem nevzdržljiv«. Kdo pa je prav-
zaprav separatist? Mi Slovenci smo pre-
magali tisočletne težkoče, ki so nam jih 
vsepovprek pred noge stavljali narodi ti-
rani in konkvistatorji, — Mi smo si znali 
ohraniti naše »narečje, kakor so si svoje 
ohranili pod turškim jarmom naši bratje 
Srbi. Pri ustvoru našega jezika je bilo za-
poslenih nebroj slovničarjev, literatov in 
pesnikov. Vsesali smo si mili naš jezik v 
srce, v razum, v pojmovanje ideala »do-
movini«, bili smo srečni, čim smo čuli v 
tujini sladke zvoke svojega jezika. Raz-
umevali smo pojem »domobolja« in »sve-
tožalja«. — Naj se ti odlični naši novotarji 
stavijo na stališče onega, ki je bil primo-
ran živeti v tujini, kjer »obratni« jezik ni 
bil jezik Prešerna, kjer so nam udarjali na 
ušesa zvoki »sladkega« jezika ljubezni ali 
pa rezki zvoki tevtonov, da ne govorimo 
o drugih. Naj se blagovoli le-tak novotar 
vsaj za nekoliko trenutkov vživeti v ono 
veselo, presenečeno razpoloženje človeka, 
ki je nenadoma v tujini začul svoj v srcu 
in umu negovani jezik! Pa naj potem še 
govori o nevzdržljivosti »separatizma«, ki 
obstoja kvečjemu v pojmu ljubezni do svo-
jega jezika. Hands off! 

Gospod U. F. zahteva, da naj se vsak 
pravi rodoljub pridruži njegovemu nazira-
nju. Po mojem mnenju je tisti pravi rodo-
ljub, ki v prvi vrsti, ljubi svoj lastni jezik! 

Če so privrženci slovenskega »nareč-
ja« le svojeglavneži in starejši konserva-
tivci kaleksohen, potem ne vem, k :e tiči 
tista svojeglavnost, ali v pisčevi zahtevi po 
skupnem jeziku in kulturi, ali v neodoljivi 
sili pojma »materinega jezika«. 

Slovencc, Hrvate in Srbe so združile 
politične, geografične, gospodarske, sorod-
ne in —last — not least — sile samoohra-
ne in — obrambe. Ves slovenski narod je 
bij za zedinjenje, ampak izvzemši nekaj 

svojeglavnežev iz nasprotnega tabora pač 
nikomur ni prišlo na um, da gre tu v prvi 
vrsti za združenje v jezikovnem pogledu — 
na rovaš slovenskega »narečja«. Naj pri-
bijem, da bi se Srb ali Hrvat gotovo zgra-
žal nad supozicijo vsiljevanja enotne »slo-
venščine«! Tu nc pride v poštev malošte-
vilnost Slovencev, pač pa razvoj, kultura, 
zgodovina, ekspanzivnost Slovencev. Kje 
je ohranila staroslovenščina v teku časa še 
najbolj pristno, recimo izvirno narečje? 
Ali ne pri nas Slovencih, ki smo segali en-
krat tje do Semernika in daleč tja proti 
zapadu in jugozapadu! 

Ne govorim o izvedbi uvedbe jugo-
slovenskega jezika, to ie stvar ukusa in — 
razvoja. 

Nikakor pa se nc morem prilagoditi 
logiki g. U. F., ki zaključuje svoj spis: »Mi 
smo Jugosloveni in se ne bomo posrbili, 
ne pohrvalili, pač pa sprejeli jezik večine 
našega naroda . . . « 

Pisec sobotnega članka naj le še na-
prej žrtvuje lastno samoljubje; naše samo-
ljubje nam diktira: quos ego . . . J, S. 

O tem čitamo v »Prager Tagblattu«: 
Stojimo pred dejstvom, da so rdeče arma-
de ostale zmagovalke še v vseh vojnah, 
ki so se vodile proti njim, kljub temu, da 
so bile nasprotne armade v vsakem oziru 
boljše opremljene. Glavni razlog boljševi-
ških uspehov moramo iskati v enotni se-
stavi njihovih armad. Vojaki so vseskozi 
samo delavci in kmetje, ki se bore za eno 
ter isto idejo, Zgolj militarislično so ev-
ropske čete (angleške, poljske, francoske 
itd.) vsled pretirane vojne tehnike manj 
gibčne nego sovjetske. Le-te niso vajene 
pozicijske vojne, vozijo s seboj čisto malo 
Irena in materiala ter so neizrekljivo gib-
čne. Budjenijeva konjenica divja kak" - vi-
har, z možnarji in topovi ji ne pride" blizu, 
pa naj bodo še tako izvrstni. 

Razen tega razpolagajo boljševiški 
vojskovodje s silnimi masami čet. To utr-
juje njihovo zaupanje pri vsakem podjet-
ju in samo oni smejo tvegati tako velike 
obkolitve, kakor je bila obko l t cv poljske 
armade pri Kijevu ali uničenje Denjikinove 
armade s prodorom središča ob istočas-
nem pritisku na obe krili, 

0 Budjcnijevi konjenici je bilo že go-
vora. Ona v viharnem poletu prodira so-
vražnikove vrste, uniči ujegove zveze v 
ozadju, prinaša strah in trepet med so-
vražna krdela in podpira upore v nasprot-
nikovem vojnem ozemlju, 

Bolšcviški generalštabovci so ustvarili 
nove metode v strategiji, Z malimi praska-
mi in četaštvom združujejo velikopotezne 
operacije, kar bi megli označiti kot takti-
ko napada za hrbtom sovražnika. Boljše-
viški diplomati, agitatorji in propagandisti 
delajo namreč s strategi sporazumno drug 
drugemu v roko. Oni pripravljajo vojski 
zmago s tem, da v sovražnikovi deželi 
zasnujejo razpad, organizirajo upore, 
štrajke in sabotažo. Potem iina sovjetska 
armada na fronti mnogo lažje delo. (Ta 
strategija pač ni nova. Začasa svetovne 
vojne se je jc posluževala tako ententa 
kakor osrednje velesile. Spretnejša in 
srečnejša jc bila pri tem vsekakor enten-
ta, ki je ravno s to strategijo tudi končno 
zmagala.) 

SnGininraiie se j o v e n ke Siraže"! 



in zemljišča, ki so sporne med občinami, 
ako se spori tekom dveh mesecev po raz-
veljavljenju tega zakona ne poravnajo. 
Način cenitve in plačila zemljišč se določi 
s posebnim zakonom. Kdor obdeluje zem-
ljo sam, sme imeti največ 30 ha zemlje. 

— Igro »Mrak« uprizori danes, v ne-
deljo, Ljudski oder iz Ljubljane v mest-
nem gledališču v Mariboru. Začetek ob 
9. uri, konec ob 11. uri zvečer. 

— Slovenski straži. Podpisani odbor 
se v imenu celokupnega dijaštva iz neod-
rešcne domovine iskreno zahvaljuje za 
ginljivc vrstice posvečene spominu naše 
domovine o priliki I, slovanskega orlov-
skega tabora v Mariboru. Centralni odbor 
-Udruženja jugosl. akademske omladine 
iz Primorja«. Podpisi. 

— Spomnite se slovenske matere! — 
Preteklo je leto dni, odkar je žrtvoval pri 
osvoboditvi Koroške poročnik Malič Ul-
rik; doma iz Loč, občina Brdo v Ziljski 
dolini, kot nemškoavstrijski državljan svo-
je mlado življenje majki Jugoslaviji. Mati, 
gostja pri tujih ljudeh, dala je zadnji trdo 
prihranjeni vinar za študij svojega sina, 
upajoč, da ji bo on podpora v starih letih. 
Kot zvest sin slovenske matere, preganjan 
že na gimnazijski klopi v Celovcu, jc po-
kojni pri zmagoslavni jugoslovanski ofen-
zivi meseca junija kot prvi prestopil slo-
venska koroška tla pri Dravogradu, kjer 
ga je že v prvem hipu zadela sovražna 
krogla. Leto dni že počiva v slovenski ko-
roški zemlji na pokopališču v Dravogradu, 
osamljen in pozabljen. Pokojnikova mati 
je žrtvovala celo svoje pičlo imetje za si-
na, živi zdaj v revščini v tuji državi, prega-
njana od domačinov in od oblasti in pri-
čakuje od domovine, kojo si je izbral njen 
sin s svojo krvjo, pomoči. Že enkrat se je 
v vseh listih opozorila slovenska javnost, 
da naj priskoči na pomoč in naj vsaj z 
gmotnimi sredstvi povrne stari siroti nje-
no veliko žrtev. D o s l e j s c j e n a -
b r a l o v t o s v r h o 112 kron! Ali je to 
plačilo? Slovenci! Omogočite vendar, da 
se pokojnikova mati lahko preseli v Jugo-
slavijo, da bo lahko imela še zadnja leta 
svoj kotiček na zemlji, kjer počiva njen 
fin!! — Denarne prispevke prejema gosp. 
Prime, upravitelj davkarije, Velikovec. 

Krekova knjižnica. Pri pregledovanju 
knjig v Krekovi knjižnici so se našla tudi 
dela, ki bržkone niso bila Krekova last, 
ampak izposojena. Kdor hoče torej iz 
Krekove knjižnice kako knjigo reklami-
rati kot svojo, naj to stori najkasneje do 
15. avgusta na naslov gdč. Cilke Krekove, 
Ljubljana, Prisojna ulica. 

— Bled. Nasilnost gotove klike na 
Bledu je že smešna. Dobro čuti, da se ji 
majejo tla pod nogami, zato ne ve, kaj naj 
počne, da si podaljša življenje. Kakšne 
reči je uganjala ta klika ob sprejemu pre-
stolonaslednika, to vedo danes že v Bel-
gradu in se ji smejejo. In to je tudi edino, 
kar zasluži! Nova kapaciteta, umirovljeni 
delegat dr. Gregorin, se je vpeljal v to 
kliko uprav donkišotsko. Sklical je kliko 
skupaj in izdali so ferman: »Mariborskim 
izletnikom sc nc sme prirediti razsvetlja-
va na jezeru. Naša klika to ukazuje.« 
Tudi pečata ne manjka na fermanu, in si-
cer je to isti pečat, ki ga rabijo za vse, 
menda tudi za razbijanje kapelic in sramo-
tenje križev, Glasi se pa: vse zaradi kra-
lja. Odkraja se nam jc to početje studilo, 
danes se mu vse smeje, ker je popolnoma 
neškodljivo. Slišimo, da bo klika izdala 
zopet nov ukaz: odpoklicala bo' kraljeve-
ga zastopnika z orlovskega tabora v Ma-
riboru, Čehoslovaški bo poslala ultimat, 
da ne sme pustiti na Bled inženirja z umet-
nim ognjem, Belgiji in Ameriki bo napo-
vedala vojsko. Ljudje se vprašujejo, zakaj 
ta klika ni razsvetlila jezera na Petrov 
dan (kar je vendar tako rada delala ob 
raznih Franc Jožefovih prilikah). Stvar je 
sicer še tajna, vendar jo razglasimo, ker je 
precej spodbudna: Da so Sokoli v Pragi 
slavili navzoče italijanske generale in ofi-
cirje ter jim dali prvo mesto, to je kliki še 
vse. premalo. Ona namerava povabiti še 
samega D'Annunzia z njegovimi arditi na 
Bled in mu na čast prirediti razsvetljavo. 
Takrat bodo morali nastopiti vsi Sokoli v 
paradi. Za tisti dan se pripravljajo. Tako 
bodo češke Sokole še nadkrilili. Zato ni 
klika imela za Petrov dan še bengalične 
vžigalice ne. 

— Iz Tržiča. 29. t. ni. jc bil pokopan 
Veletovaniar g. Karol Mally. Velika udele-
žba pogrebcev je pričala o spoštovanju, ki 
ga je rajni užival pri vseh slojih. Navzoče 
je bilo uradništvo, trško županstvo, požar-
ne brambe iz Tržiča in Kranja, delavstvo, 
zastopstvo družbe industrijcev in vsi tr-
žiški tovarnarji. Bralno društvo je zapelo 
par pesmi v slovo, ob odprtem grobu sc je 
poslovil imenom požarne brambe, kojo j 
častni načelnik je pokojni bil, g. starosta 
Vinko Theurschuh. Rajni je skozi 30 let 
bil župan trga. 

— Ccrknlca. Koroški odbor v Cerknici 
priredi dne 8. avgusta t. 1- ob 1. uri popol-
dne na vrtu g. Kopitarja veliko ljudsko 
veselico z bogatim vsporedom v prid Ko-
roškim Slovencem. Korporacije in druga 

narodna društva v okolici se naprošajo, da 
na ta dan ne prirejajo nikakršnih veselic 
ter rajši posetijo to narodno prireditev. 
Popolnoma bo preskrbljeno za dobro jed 
in pijačo po zmernih cenah. 

— Protestno zborovanje za Koroško v 
Novem mestu je bilo 25. julija na glavnem 
trgu ob obili udeležbi meščanov in okoli-
čanov. Govorniki so obrazložili italijan-
sko-nemško nakano na Koroškem, pa tudi 
niso pozabili laških grozodejstev v našem 
jadranskem Primorju- Sprejeli sta se dve 
resoluciji na našo deželno in državno vla-
do. Prva resolucija protestira zoper opu-
stitev mejne črte niecl pasoma A in B na 
Koroškem, ker bi ista nasprotovala senžer-
menski pogodbi, oškodovala našo državo z 
dotokom manj vrednega denarja in pri-
vedla v pas A neznosne politične in pre-
hranjevalne odnošaje. V drugi resoluciji 
se poživlja vlada, da odločno zahteva za-
doščenje za žalitev ugleda in časti naše 
države in za nečloveško postopanje zoper 
naše rojake in njih lastnino in zahteva 
naposled popolno odškodnino za prizade-
jano ogromno škodo. Zagotavlja se toplo 
sočutje našim rojakom in daje beseda, da 
bomo vse storili, da tudi njim zašije soln-
ce svobode. Zahteva se nadalje, da ententa 
poveri zasedbo spornih dežel skupnim svo-
jim četam, ko so Italijani ententni man-
dat s svojim vandalstvom onečastili. 

— Kuharski in gospodinjski tečaj pri 
uršulinkah v Škofji Loki, Oblastveno po-
trjeni, desetmesečni tečaj, ki je posloval 
že v šolskem letu 1919/20, bo posloval 
tudi v novem šolskem letu in se prične v 
septembru hkrati z drugimi šolami. Namen 
tečaju je usposobiti gojenke za dobre go-
spodinje. V tečaj se sprejme le 12 gojenk, 
ki morajo stanovali v zavodu in so dopol-
nile vsaj 17. leto. Dekleta, ki žele biti 
sprejete v tečaj, naj vpošljejo svoje proš-
nje samostanskemu predstojništvu do dne 
20. avgusta t. 1. Prošnji je priložiti rojstni 
in krstni list, zadnje šolsko izpričevalo, iz-
pričevalo stavljenih koz in obvezno listi-
no staršev ali njih namestnikov, da bodo 
nosili vse stroške šolanja in da ostane go-
jenka vse leto v tečaju. — Vsa nadaljnja 
pojasnila daje samostan, 

— N o v e poštne znamke . Iz B e l g r a d a 
poročajo: Pri ameriškem zavodu, ki se bavi 
z izdelavo bankovcev in vseh finejšili lito-
grafičnih del, so naročili nove poštne 
znamke, in to za pol milijarde znamk 
manjše vrednosti in za 60 milijonov 
znamk večje vrednosti. Na znamkah manj-
še vrednosti bo prestolonaslednikova sli-
ka, na onih višje prednosti pa slika kralja 
Petra. Ornamentika bo v stilu naše narodne 
ornamentike, kakor je to lia čilimih. 
Znamke bodo nosile dinarsko vrediiOst z 
napisom v cirilici in latinici: Kraljestvo 
SHS. Tvrdka se je obvezala, da bo izvršila-
vso količino znamk do meseca oktobra t. 1. 
Stare znamke se bodo vzele iz prometa. 
Minister za pošto in brzojav dr. Drinkovič 
upa zgraditi z vsoto, ki jo bo izkupil od 
stare izdaje poštnih znamk, novo palačo za 
osrednjo pošto in brzojav v Belgradu. Po-
leg gori navedenih so naročene v Ameriki 
še tudi znamke, ki pridejo v promet z de-
cembrom letošnjega leta na dan jubileja 
našega narodnega ujedinjenja. Te znamke 
se bodo prodajale v korist vojnim invali-
dom. Znamke bodo imele tri tipe: 1. Ko-
sovska djevojka, 2. Pohod skozi Albanijo, 
3. Edinstvo kraljestva SIIS. (Slovenci, 
Hrvati in Srbi drže državno krono visoko 
nad glavo.) Dr. Drinkovič pričakuje, da 
bodo prinesle te jubilejne znamke invali-
dom do 10 milijonov dinarjev. 

— Pozabljeno orožništvo. Vsem dr-
žavnim uslužbencem so bile z mesecem 
junijem 1920 povišane začasne doklade 
za 25 odstotkov, edino na orožništvo se je 
pozabilo. Vzrok tega je, ker se za orož-
ništvo nikdo ne briga. Orožniški koman-
danti, katerih sveta dolžnost bi bila za 
primerno plačo orožnikov skrbeti in po-
trebno event. predlagati, očividno spe, 
Nižji častniki so sicer že predlagali, da je 
moštvu treba povišati plačo. A kje so ti 
predlogi obležali, sam Bog ve. Koman-
dantom od brigade naprej mogoče ni zna-
no, da ima daljeslužeči podčastnik (na-
rednik) pri vojakih 460 K mesečno več 
plače nego njegov tovariš orožnik, s ka-
terim imata enaki čin, enako število služ-
benih let in oba ženo brez otrok? S tem 
pa nikakor ne zavidamo ugodnejšega ma-
terielnega položaja daljeslužečega pod-
častnika. Merodiajni faktorji, vzdramite 
se, da se tudi orožnikom poviša draginj-
ska doklada! Javnost še vkljub hitremu 
toku časa gotovo ni pozabila, da je v vi-
harnih dnevih začetkom meseca novem-
bra 1918. leta, ko se je javna varnost ter 
varnost osebe in imetja majala, orožnik 
ostal na svojem mestu, da je neumorno in 
neustrašeno služboval v dobrobit ljud-
stva in naše novorojene Jugoslavije in to 
ne vedoč, kaj bo z njegovo lastno usodo, 
Sedaj, ko je z njegovo pomočjo vse dozi-
dano, ga je država pozabila! Čc jim drža-
va ne priskoči, j ih bode nepremagljiva 
sila dovedla, da si pripomočkov za živ-
ljenje tam iščejo in jemljejo, kjer sc jim 
nudi. In to bi ne bilo dobro, 

— Dunajski jugoslovanski otroci na 
morie. Te dni ootuje preko Zagreba v. 

Primorje prva skupina jugoslovanske de-
ce z Dunaja. Spremljajo jo dr. Covič, dr. 
Skarica, duhovnik Jalkovič i. dr. Za eks-
pedicijo je nabrala ga. Roset v Zagrebu 
90.000 K. 

— Cene v Zagrebu, Komisija za dolo-
čanje cen v Zagrebu je uveljavila te dni 
naslednje maksimalne cene: moka št. 0 
12 K, št. 2 10 K, št. 6 9 K kg; cene kruhu 
so tem enake; pecivo po 60 vin. kos; hru-
ške in jabolka I. vrste 6 K kg. — Cene 
sladkorju so trgovci zvišali na 54—56 K. 

— Razpisano je stalno nadučiteljsko 
mesto na trirazredni ljudski šoli v Zgornji 
Šiški. Prošnje do 10. avgusta na okrajni 
šolski svet v Ljubljani. 

— Avtomobi lska nesreča. Avtomobi l 
C 834 je povozil dne 28. julija t. 1. na glavni 
cesti pri Griču, občina Čatež, 24-letnega 
Josipa Tršeliča iz Gr. Skopic iz občine 
Cerklje in ga je močno poškodoval. Avto-
mobil, v katerem jo bilo 4 do 5 oseb, je po-
škodoval tudi Tršeličevo kobilo. 

VeBEk vB©m v Vavti vas?. 
Vlomilci odnesli maziufakture v vrednosti 
150.000 kron. Orožniki prijeli enega vlo-

milca in dobili ukradeno blago. 
V noči na 29. julija je bilo vlomljeno v 

trgovino Franca Štrumblja v Vavti vasi. 
Vlomilci so udrli skozi vrata in so odnesli 
manufakturnega blaga v vrednosti do 150 
tisoč kron. Orožniki in oboroženi domačini 
so takoj napravili za vlomilci pogon. V 
Gobindolu so orožniki iz Toplic naleteli na 
nekega moža, kateri je rekel, da se piše V. 
P. Ker je imel ustavljeni mož papirje v re-
du, mu je zapovedal orožnik vzdigniti 
nogo in je viclel, da ima blek na podplatih. 
Orožnik je, primerjajoč sledove čevlja, 
ugotovil, da je bil tudi ta mož med vlo-
milci in ga je uklenil, dasi se je neznanec 
silno branil, toda »ravbarja« so mu po-
magali držati domačini. Nato je pa mož 
pripoznal, da je bil tudi on med vlomilci v 
Vavti vasi in povedal, da jih je pri Štrumb-
Iju pet vlomilo. Ukradeno manufakturno 
blago so nesli v nahrbtnikih nato dve uri 
daleč v gozd, kjer so si ga po kratkem pre-
piru in pretepu razdelili med seboj v ena-
ke dele in sklenili, da ga bodo nesli v Kar-
lovec prodat. Orožniki so zbrali nato nad 
50 domačinov, vzeli aretiranega rokovnja-
ča seboj in preiskali ves gozd, v katerem 
so res našli ukradeno manufakturno bla-
go. Aretiranega rokovnjača so izročili nato 
okrožnemu sodišču v Novem mestu, ki de-
luje zdaj z vso silo, cla se primejo še ostali 
štirje rokovnjači. 

z Smešnost laškega časniškega poro-
{jasja- V tržaški »Nazione« od 28. julija se 
čita med brzojavkami, z debelim naslo-
vom »Rojil,na Dunaju«, vest, da je delavca 
Petra Rit(er)V- ' ( r . j £ vračal do-
mov, nekdo napadel, ga preteper^n- ,"£12-
vzei listnico z 10.000 kronami (približno 
1000 lir). Brzojavki je dostavljeno: »Ne 
komentiram.« — Torej za 10.000 avstrijskih 
kron ali 1000 laških lir brzojavka z Du-
naja, ki namiguje, da je Dunaj pač neka-
ko pravcato roparsko gnezdo, in ta brzo-
javka v tržaškem listu, ki istočasno na 
ciiugi strani poroča, da so tatovi ukradli 
prejšnji dan v Trstu 100 kg brona, vredne-
ga 300 lir, 20 lesenih mizic, vrednih 400 
lir, z nekega avton obila magnet, vreden 
2000 lir, in povrhu vsega še vvertheimovko, 
težko tri metrske stote, z vrednostnicami 
za 100.000 lir. To poroča kot velikansko 
senzacijo list, ki je pred nekoliko dnevi 
poročal, da so sredi dneva prišli v menjal-
nico na Borznem trgu lopovi, prijeli gospo-
darja, mu prerezali vrat in odnesli ves de-
nar. Tu seveda »Nazionin« poročevalec ne 
pristavlja svojega zlobnega »Non facio 
commenti«, menda zato, ker je splošno zna-
no, da ga ni mesta, kjer bi se dogajalo to-
liko in tako drznih tatvin, kakor ravno v 
Trstu, kjer spolh ni ne stvarne ne življen-
ske varnosti več! 

k Nujna prošnja. Franc in Magdalena 
Vedenik iz Carč, vasi blizu demarkacijske 
črte med A in B cono, sta bila še dopoldne 
25. julija na protestnem shodu zoper uki-
nitev demarkacijske črte v Velikovcu in 
popoldne na narodni slavnosti v Tinjah. 
Ko sta se vrnila, sta našla hišo in vsa go-
spodarska poslopja v plamenih. Pogorelo 
jima je popolnoma vse. Lc nekaj živine, 
obleko, ki sta jo imela na sebi, in 700 K 
v gotovini sta rešila. Nasprotniki sc po-
smehujejo, češ, da je»vsemu temu Kriva 
veselica«. Kdo jc zažgal, se šc nc ve. Oči-
vidci trdijo, da je izbruhnil požar naenkrat 
v skednju in v drvarnici in hiši. Ob sumnji, 
ki jc blizu, zavre kri. Orožništvo raziskuje. 
Škodo cenijo po današnji vrednosti na 
400.000 K. Zavarovana sta bila za 21.000 
kron. — Slovenci, treba jc priskočiti na 
pomoč! Pokažimo bratom ob skrajni se-
verni meji, da jc slovenska ljubezen glob-
lja od same besede in da je pripravljena 
tudi na žrtev, — Darovi naj se pošiljajo 
na Narodni svet za Koroško v Velikovcu. 

š Slovensko gledališče v Mariboru bo 
dobivalo 480.000 K letne državne pod-
pore. 

š Sprememba posesti. Vitanjsko gra-
ščino, last Čeha Bartoša, je kupil g. Franjo 
Uher, špediter v Ljubljani. 

š Detomor. V občini Paka pri Vitanju 
je neka mlada posestnica zakopala svoje-
ga nezakonskega otroka živega v gnoj, 
tako da se je otrok zadušil. Orožništvo 
je prišlo dejanju na sled in je detomorilko, 
ki je dejanje priznala, odvedlo v zapor. 

š Vitanje, V noči od 23. na 24. t. m. 
so neznani storilci vlomili v trgovino gos, 
Teppine ter pokradli več manufakturnega 
in drugega blaga. Škoda je precejšnja, 

š Tatvina, Poceni les si je hotel oskr-
beti posestnik in mizar Ivan Gajšek v Ca-
berjih pri Celju, Te dni mu je orožništvo 
zaplenilo večjo množino raznega lesa, ki 
je bil ukraden iz skladišča gospodarske 
zadruge v Celju. 

lj Umrl je g. Adamle, okoliški policij* 
ski nadzornik in tajnik strokovne organi-
zacije detektivov v Sloveniji. Rajni Adam-
le je bil v službi nad vse vesten mož in zelo 
spreten detektiv; v občevanju je bil zelo 
ljubezniv. Sodeloval je tudi pri ustanovitvi 
citrarskega kluba »Favorit«. N. p. v m.! 

lj Seja Prometne zveze in odseka kur-
jačev se vrši v pondeljek 2. VII. 1920 ob 
8. zvečer v prostorih Jugoslovanske ti-
skarne II. nadstropje. Radi važnosti dnev-
nega reda je udeležba vsakega člana od-
bora obvezna. — Odbor. 

lj Pozabljena nališpana žena vele« 
trgovca. Včeraj je »Slov. Narod« priobčil 
pod naslovom »Kdo navija cene na ljub-
ljanskem trgu«, tole mično zgodbo: »Slu-
čaj z današnjega dne na Vodnikovem trgu: 
Kmetica je prinesla na trg fižol in piščan-
ce. »Žena, po čem je fižol?« vpraša žena 
nekega uradnika. Kmetica z Ižanskega: 
»Po 7 K kg.« — Kupovalka: »To je pre-
drago, po 4 K je dovolj plačan.« — Pa pri-
stopi nališpana žena veletrgovca: »Žena, 
kar sem dajte fižol, jaz vzamem vsega po 
7 K.« — »Žena, po čem so piščanci?« — 
Kmetica: »Po 26 K par.« — Kupci: »Kaj, 
te prepelice po 26 K, še po 14 K so pre-
plačane!« — Pa je že tu debeluhasta ita-
lijanska signora: »O, žena, ga bom jaz pla-
čala ta piska, vse po 26 korona, e, kar 
dajte ga sem v moja taska. Adijo.« — Ta-
bleau! — Ljubljanski lačni konsumenti go-
drnjajo, zabavljajo, pa se nihče ne zgane, 
da bi šel takoj po tržnega stražnika jflj 
organa zoper navijanje cen, da bi p^; e i 
tako kmetico kakor italijansko b a b i ^ z a 
- oderuški goltanec « - Tu s e ^ d b i c a 
neha. Kako da ,c »Narod« P ? z a b i l p r i j e U 
tudi nahspano zeno veletrgcfrca z a g o U a _ 

-aSc;" tej' je Vgofj''ržČ>: »Poljubljam roko, 
milostiva!« \ 

lj Važen sestanek Društva trr/ikantov 
se vrši v torek, dne 3. avgusta t. L ob pol 
osmi uri zvečer pri »Zlati ribi«, Stritarje-
va ulica št. 7. (k) 

Pozabljeno. V pisarni osred. priprav-
ljalnega odbora v Ljubljani je bila v petek 
dne 30. jul. pozabljena denarnica s sred-
njo vsoto denarja. Dobi se Istotam. 

lj Novi formularji za deklaracijo ca-
rmskega blaga. Glavna carinama v Ljub-
ljani naznanja, da se mora od 1. avgusta 
počenši prodajati prijave za carinsko "eks-
pedicijo blaga po novem formularju, ka-
terega je predpisala general, direkcija ca-
rinske uprave. Novi formularji se dobivajo 
pri upravi državne tiskarne v Belgradu 
po 25 par za komad. 

lj Posestniki živine in vozil se nujno 
opozarjajo na razglas mestnega magistrata 
ljubljanskega, da ja gotovo, kakor je raz-
glašeno, do 2. avgusta 1920 osebno izroče 
tozadevne dopisnice vojaškemu uradu v 
Mestnem domu, ker to zahteva uradovanjc 
in je tudi v njih lastnem interesu. 

lj Draženje kruha. Osrednji urad proti 
draženju za Slovenijo v Ljubljani je kaz-
noval sledeče stranke, ker so prodajale 
kruh mesto po 12 K po 14 K kilogram, z 
globo 60 K, oziroma tri dni zapora: Ma-
rijo Menart na Rcsljevi cesti, Jak. Turka 
v Rožni ulici, Ivano Nežmah na Resljevi 
cesti, Marijo Korinec v Kolodvorski ulici, 
Josipu Vidmajerju v Križevnišlci ulici in 
Amalijo Hubanek v Kolodvorski ulici. 

lj Mučen prizor. Na Sv, Petra cesti 
se je vršil v petek zvečer tragično komi-
čen prizor. Tam pred Velkavrhovo hišo v 
bližini Resljeve ceste je bila zbrana velika 
gruča ljudi, posebno otrok je bilo veliko, 
ki so se smejali in krohotali nekemu zelo 
pijanemu Rusu, ki dela na Balkanu. Pija-
ni Rus je kričal, poljuboval tla, se smejal 
in govoril ljudem cele govore. Predstava 
je trajala precej časa. Končal jo jc policij-
ski stražnik, ki jc povabil Rusa seboj, toda 
ta sc je z vso silo branil. Več ljudi je po-
magalo stražniku peljati Rusa v izvolče-
ka, ki se je prostovoljno ponudil, da bo 
peljal Rusa. Prihitela sta še dva stražnika 
in vsi trije so imeli posla dovolj, da so kro-
tili Rusa med vožnjo v policijske zapore. 



O r l o v s k i t a b o r v I t f a r i b o r u . 
Telefonsko poročilo Slovencu«. 

K o m e r z . 
V pofelt zvečer sc jo vršil nu čast go-

sloiii v nabito polni Goetzovi dvorani dru-
gi komerz, kateremu je prisostvoval kot 
zastopnik prestolonaslednika regenta pol-
kovnik Bogičevič s številnimi štabnimi 
častniki, dalje so se pa udeležili tukaj so 
nahajajoči škofje ter razen dijaštva mno-
goštevilno občinstvo. Komerz je otvoril po-
verjenik dr. Verstovšek, ki jc izročil pred-
sedstvo predsedniku Orlovske zvezo Jož. 
Pircu. Predsednik je pozdravil regentove-
ga zastopnika in godba jo zasvirala »Bože 
pravde«. Nato so vstopili x zastavo v dvo-
rano francoski telovadci, ki so malo prejo 
dospeli v Maribor. Občinstvo jim je prire-
jalo burne ovacije. Predsednik je pozdra-
vil nato navzoče škofe, zastopnike držav-
nih oblasti, zastopnika občine dr. Lesko-
varja, češkoslovaške goste, med njimi po-
slance dr. Šrameka, Kadlčaka in dr. Ro-
barja, zastopnike mesta Brna itd. Občin-
stvo je poseb.no živahno nazdravljalo če-
škoslovaškim gostom. Nadaljnji pozdrav je 
veljal ameriškim Slovencem ter češkoslo-
vaškemu katoliškemu Sokolu iz Amerike 
in iz Belgrada d o šli m srbskim dijakom. 
Predsednik je pozdravil tudi Jugoslovan-
ski klub in omenil, da dospeta po brzojav-
.nem sporočilu tekom sobote tudi ministra 
rdr. Korošec in dr. Velizar Jankovič kot za-
stopnika vladi1 na orlovskem taboru- Po 
kratkih besedah knezoškofa dr. Napotnika 
ije povzel besedo češkoslovaški poslanec 
dr. Šramek. ki je naglašal prijateljske od-
nošaje med češkoslovaškim in jugoslovan-
skim narodom. Za njim jc pozdravil go-
ste v imenu mesta Maribora vladni komi-
sar dr. I.eskovar. Posl. dr. Ilohnjee je go-
voril v imenu Jugoslovanskega kluba in 
izrazi! svoje veselje nad navzočnostjo 
češkoslovaških bratov ter omenil, da je 
prospeh svobodne Češkoslovaško in svo-
bodne Jugoslavije odvisen od vztrajnega 
prijateljstva in iskrenega zavezništva med 
češkoslovaškim in jugoslovanskim naro-
dom. Končno je v imenu obmejnih Sloven-
cev izpregovoril prof. dr. Anton Medved, s 
čimer jc bil oficielni del komerza zaklju-
čen in se je razvila prosta zabava-

Slavnostna predstava 14««!-
sStena odra. 

Snoči ob 9. se je vršila v mestnem 
ftfledališču slavnostna predstava Anton 
Vtodvedove petdejanske žaloigre »Za 

V d o in srce«. Zanimanje za to predsta-
zelo veliko. Gledališče jc bilo Vo IC biv ĵ in tnnnrfrv iih je moralo oditi, 

Igral je Ljudski ker niso d<ft*ane , - . 
oder iz LjubF^ j ' ^ je rešil svojo n a l o ^ 
nad vse častno, ^ r a l c i so ob sklepu pred-

za svoj trud. 
ob pol eni po-

stave želi burno pohvalo 
Predstava se je končala 
noči. , 

Ob 7. zjutraj so se nadaljevale na te-
lovadišču v Teznu tekme vrst v lahki at-
letiki. Obenem se je vršilo v Gotzovi dvo-
rani pa hrvatski kmetje o zadružništvu. V 
skih omladinskih društev, Istočasno je bilo 
v telovadnici II. meščanske dekliške šole 
slavnostno zborovanje slovenskega in hr-
vatskega katoliškega učiteljstva. V kazini 
je zborovalo jugoslovansko krščansko so-
cialno delavstvo, v Gotzovi stranski dvo-
rani pa hravtski kmetje o zadružništvu. V 
dvorani Jugoslovanske strokovne zveze 
ee jc nadaljevalo zborovanje jug. kat. di-
jaštva. Tekom dopoldneva so zborovale 
tudi Orlicc v Narodnem domu, Marijine 
družbe, katoliški rokodelski pomočniki 
ter hrvatska in slovenska ženska zveza, 

B u d n k a . 
Danes v soboto zjutraj med o. in 6. uro 

je bila budnica po glavnih mariborskih 
ulicah. Sodelovale so štiri orlovske godbe: 
Višnjegorska, svetinjsko - ljutomerska, Bo-
lniška in poljska. Na ulicah je bilo vse 
živo že ob 4. uri zjutraj. Ob 6. uri so izgle-
dale ulice kakor veliko mravljišče. Vreme 
je okoli 5. ure kazalo zelo neugodno. A 
nebo se zopet jasni. Razpoloženje jo nad 
vse izborno. 

Staroslovenska maša. 
Žc zarana zjutraj ob 6. uri je na sto-

tine in stotine naroda v pestrih slikah dr-
velo v našo častitljivo frančiškansko cer-
ikev, da prisostvuje sv. maši, katero je bral 
jv staroslovcnskem jeziku križevški biskup 
'dr. Dionizij Njaradi. Naša mladina, zlasti 
Orli in Orlice, ter dijaštvo je z veliko po-
božnostjo prisostvovalo službi božji v pre-
krasni baziliki. Pogled na ta cvet našega 
naroda, na našo avantgardo je nudil du-
ševni užitek, kakršnega si tudi živahna 
domišljija niti pričakovati ne upa. Prišel 
si pač do prepričanja: Narod s tako versko 
narodno prebujeno mladino zre mimo v 
tiiaiaa bodočnosti! 

Nadaljnji gostje prihajajo. 
Maribor, 31. julija. Kmalu po dohodu 

dopoldanskega osebnega vlaka jc došel 
posebni vlak iz Kranjske, ki je pripeljal 
nebroj udeležencev, Orle, Orlice, naraščaj, 
narodne noše, rudarje iz Trbovelj v rudar-
skih svojih krojih, salezijansko godbo iz 
Ljubljane, jeseniško orlovsko godbo ter 
množico drugih udeležencev iz vseh delov 
Slovenije. Po sprejemu na kolodvoru so 
korakali po Aleksandrovi cesti, Gosposki 
ulici, čez Glavni trg na Slomškov trg, kjer 
so jih razdelili v stanovanja. Maribor jo 
oživel. Vse ulice so polne gostov iz različ-
nih krajev. Posebno pozornost vzbujajo 
številne narodne noše iz Čeholovaške, Hr-
vatske, Bosne, Hercegovine in Slovenije. 
Danes opoldne je priredila salczijan.ska 
godba promenadni koncert v mestnem 
parku. Mladi godci so želi mnogo pohvalo 
in odobravanja. 

Prihod ministrov Jankoviča 
ln Korošca. 

Ko se je zvedelo, da dospeta dopoldne 
z vlakom zastopnika osrednje vlade v 
Belgradu ministra dr. Velizar Jankovič in 
dr. Anton Korošec, je hitelo staro in 
mlado na kolodvor, da sprejme ministra. 
Med špalirjem Orlov in Orlic sta ministra 
spremljana od predsednika Orlovske zve-
ze Pirca, poverjenika dr. Verstovška in 
okrajnega glavarja dr. Lajnšica prišla na 
trg pred kolodvorom, kjer ju je pričako-
vala tisočglava množica in jim prirejala 
burne ovacije. Ko se je vzklikanje poleglo, 
je došla gosta pozdravil g. Vladimir Puše-
njak ter sc jima zahvalil za posel. V ime-
nu češkoslovaških Orlov je ministra dr. 
Korošca pozdravi! dr. Novotny, ki je slavil 
tesno jugoslovansko-češkoslovaško pobra-
timstvo. Minister dr. Jankovič se je zahva-
lil za pozdrav ter nazdravil Slovencem, 
osobito Orlom, Minister dr. Korošec se je 
zahvalil zastopnikom Čehcslovakov in iz-
razil željo, da delujeta češkoslovaški in ju-
goslovanski Orel tudi v bodoče skupno po 
začrtani poli. Ob navdušenih vzklikih sta 
se nato ministra odpeljala k slavnostnemu 
zborovanju Orlov, na obeh straneh voza 
obdana od Orlov in Orlic. 

Zborovanje Orlovske Zveze. 
V natlačeno polni Goetzovi dvorani 

je bilo predpoldne slavnostno zborovanje 
Orlovske zveze, ki ga je otvoril brat Jože 
Pire s kratkim nagovorom, v katerem je-
pozdravil goste in vse tovariše. N?£Q : c 
bilo izvoljeno predsedstvo z b o r o v - ^ . ^ 
Svoboda,^ Hub^(SparhakelAdr._ Verstovšek 

^-.oiopnik hrvatskega mladinskega 
društva Jagič. Vihamo pozdravljen je na-
stopil zastopnik ameriških Orlov brat Gr-
dina, ki je izročil odboru hranilno knjižico, 
glacečo se na približno 80.000 K kot prvi 
dar ameriških Slovencev Orlovski zvezi. 
V svojem govoru je povdarjal, da ne samo 
sedaj, ampak da so že tudi prej, že deset-
letja obstajali tesni stiki med Slovenci v 
Ameriki in domovini. — Predsednik Pire 
se je zahvalil za tople besed in velikodu-
šen dar ameriških Slovencev, ki je name-
njen za vzgojo katoliških Orlov, — Nato 
je povzel besedo zastopnik Orlov iz zase-
denega ozemlja in sporočil pozdrave ne-
odrešenih bratov Orlov, — Tu so zboro-
valci zasedenemu ozemlju in trpečim bra-
tom priredili živahno manifestacijo. — 
Vseučiliški profesor dr. Rozman je nato 
referiral o Orlovstvu in prosvetnem delu. 
V njegovem zanimivem poročilu je nagla-
šal, da so Čehoslovaki prišli v Maribor, da 
se z jugoslovanskim Orlom združijo preko 
Alp in utrdijo Orlovsko misel, — Zastop-
nik Venkovske omladine Hub je naglašal 
vezi, ki združujejo čehoslovaške in sloven-
ske Orle, 

Koreferent dr. Rozmanovega poro-
čila brat dr. Josip Punte<" je v svojem go-
voru povdarjal misel, da je glavni temelj 
države in vsega dela pravičnost in pošte-
npst. — Nato so govorili še zastopnik če-
hoslovaškega učiteljstva in brat Polak iz 
Kraljevega gradca. Med tem sta prišla v 
dvorano zastopnika osrednje jugoslovan-
ske vlade 

ministra dr. Jankovič in dr. Korošec 
katera so zborovalci sprejeli z navdušeni 
mi ovacijami. Minister dr. Jankovič je : 
prisrčnimi besedami pozdravil zborovanje 
in naglašal težke vojne čase, ki so priza-
dejali toliko gorja, ki so pa imeli za po-
sledico združenje jugoslovanskega naroda. 
Pozdravil je Orle kot prve kulturne de 
lavce ter jih povabil, naj razprostro krila 
in polete na jug. Ministrov govor je bi 
sprejet z velikim navdušenjem. 

Zborovanje sta posetila tudi škofa dr 
Jeglič in dr. Njaradi, ki sta pozdravila Or-
le in jih vzpodbujala k nadaljnjemu vztraj-
nemu delu. 

Burno pozdravljen je nato govoril mi 
. al&ter dr* AflJ&ft &pie$£c EO^darfeJt 

je Orlovski tabor našim nasprotnikom pri-
nesel veliko presenečenje. Orel raste in se 
vedno bolj širi. Orel jc predstavitelj boja, 
vsled česar je on- minister, prepričan, da 
bo še nadalje in v večji meri ter šc z ve-
čjo vnemo vršil svojo nalogo kakor doslej. 
Zborovalci so dr. Korošcu ob sklepu nje-
govega govora priredili burne ovacije. — 
Po nadaljnjih govoril se je zborovanje pre-
kinilo ter se je popoldne nadaljevalo. 

Zborovanje Orlic. 
Ob desetih dopoldne so se Orlice se-

stale k zborovanju, ki je trajalo skoro tri 
ure. Frančiškan p. Franc je pozdravil Or-
lice. Nato je govorila predsednica Orlic 
sestra Cilka Krekova in pozdravila za-
stopnike 200.000 organiziranih francoskih 
telovadcev in čeških Orlic iz Prage, Brna 
in Dunaja ter jugoslovanske sestre, ka-
tere prešinja edinstvena misel. Čeprav je 
Zveza Orlic še mlada, četudi je šele eno 
leto siara, je vendar močna in hodi naprej 
do svojega cilja. 

Nato je zborovalke pozdravila sestra 
Mečescva iz Brna in sestra Duhanova. iz 
Prage, v imenu sester z Dunaja oa sestra 
Deliova. V imenu čehoslovaških katoliških 
telovadcev je pozdravil Orlice brat Me-
dek iz Olomuca, ki je povdarjal, da je po-
goj za dosego končnega cilja edinstvo. Po-
vabil je jugoslovanske Orlice na Češko, ko 
bodo tam priredili veliko slavje. — Nato 
je sestra Zirovnikova imela svoj referat in 
naglašala, naj Orlice sedaj, ko so nastopili 
resni in hudi časi za katoliško cerkev, 
skrbe, da se bo v javnosti začelo širiti kr-
ščansko mišljenje. Orlice naj predvsem da-
jejo najlepši zgled in zlasti naj gledajo na 
to, da se razširjajo le dobri časopisi in za-
branijo veri nasprotne knjige, naj podpi-
rajo moralno življenje. 

Med referatom je prišel v dvorano 
dr. Korošec in pozdravil Orlice, ki so ga 
navdušeno sprejele. Minister je pozdravil 
zborovalke, zlasti pa odposlance franco-
skega naroda. Nato je sestra Štupca, rav-
nateljica meščanske šole v Mariboru, na-
govorila v francoščini priljubljene goste, 
nakar jc francoski telovadec izjavil, da se 
čuti on z nami edinega in da ga veseli, da 
je mogel priti v Maribor. — T"di_,Škofa dr.. 
Jeglič in dr. Njaradi 5ta posetila zborova-
nje OrHc in p o j a v i l a navzoče. Izprego-
vorila ;~e"gdč. Marinko z Dobove o na-
meHih in ciljih Orliške zveze. 
/ Po raznih drugih govorih in pozdravih 
se je zborovanje zaključilo. 

Tekme. 
Tekme za prvenstvo posameznikov 

O. Z. so se končale z nastopnim uspehom: 
Dosegljivih točk je bilo 205. Dosegli so Ivo 

Kermavner Ježica 158.25 (77.20 %), Hvale 
Jožef (Vič) 158 (77.08), Leop. Lojk (Vič) 
31.55 (64.17), Leop. Rihard (Št. Peter) 

119.20 (58.15), Bogo Kristan (Št. Peter — 
.jubljana) 109.20 (53.27 %)). Za prvenstvo 
je bilo določenih od dosegljivih točk vsaj 
75 odstotkov. 

Tekma višjih oddelkov: Vseh doseglji-
vih točk 645. Od teh so dosegli Ljubljana 
552,50, Jesenice 491, Vrhnika 419. 

Tekma nižjih oddelkov: Dosegljivih 
točk 563. Od teh so dosegli: Vrhnika 
459.75, Ljubljana 447.75, Ježica 446.25, Št. 
Vid nad Ljubljano (dijaški) 416, Jesenice 
415, Komenda in Celje po 402.25, Radov-
ljica 394. 50, Žiri 365.25, Horjul 336.30. 

Pri lahki atletiki so bili prvi trije: 
Podobnik (Moste) 63.75, Hafner (Kropa) 
52.50, Petelin 45.25, 

Tekme so uspele nad vsako pričako-
vanje dobro. 

Jugoslovanska strokovna 
•>, Zveza. 

Danes ob devetih dopoldne se je pri-
čelo zborovanje JSZ, ki je je otvoril pred-
sednik Jož. Gostinčar. Med udeleženci je 
bilo posebno mnogo Hrvatov. Po kratkem 
otvoritvenem govoru posl. Gostinčarja je 
poročal dr. Juretič o nalogah strokovne 
organizacijo in o mednarodni krščanski 
strokovni organizaciji. Viharno pozdrav-
ljen je govoril nato voditelj češkoslovaških 
krščanskih socialcev Šramek o soliclarizmu 
krščanskih narodov in njih krščanskih de-
lavskih organizacij. Nato je poročal tajnik 
JSZ Komlanec o organizatoričnem delu, 
urednik Kremžar pa o kulturnem delu v 
krščanski delavski organizaciji. Medtem jo 
došel v dvorano poverjenik dr. G o s a r , ki 
mu jc navzoče hrvatsko in slovensko de-
lavstvo prirejalo velike ovacije i*adi njego-
vega. boja za stanovanja, proti kapitali-
stom. Nato jc pozdravil zborovanje zastop-
nik ameriških Slovencev g. Grdina, pri-
srčno pozdravljam Za njim jo pozdravil 
jugoslovanske delavske tovariše osrednji 
tajnik češko-slovaške kršč. del. organiza-
cije tov, Čenčk Landa, ki so mu jugoslo-
vanski delavci prirejali veliko ovacije. Za 
tem govorom je došel na zborovanje mini--
s(te£.iir.. &ulqš££i ki ifl.bU sprejet s ££iikim 

M a r i b o r , dne 31. julija 1920. 
navdušenjem. Ovacije zastopniku osrednje 
vlade, ki jih jo prirejalo naše delavstvo, 
niso nikakor hotelo prenehati. Dr. Korošec 
je v svojem govoru poudarjal, da sc pri-
haja poklonit krščanskemu delavstvu v 
trdnem prepričanju, da postane krščanska 
delavska organizacija vsled velikega raz-
maha odločujoča struja, ki edina bo porok 
socialno zdravi naši državi. 

Ob 2. uri se zborovanje nadaljuje- Go-
vori dr. Gosar, nakar bo razprava. Ob 5. 
uri bo veliko delavsko zborovanje. 

Jugoslovanska obrtna zveza. 
V dvorani Rokodelskega doma je bil 

popoldne občni zbor Jugoslovanske obr-
ne zveze. Udeležba je bila zelo številna. 
Zastopani so bili obrtniki iz vse Slovenije 
in tudi iz Hrvatske. Namen zborovanja jc 
bila konsolidacija vrst naših obrtnikov ter 
obnovitev in poživitev naše organizacijo, 
kar sc je tudi v največji meri doseglo. Rc-
fererali so predsednik Ogrin, Kari Majcc, 
predsednik obrtne zveze iz Ljubljane in 
dr, Ivan Stanovnik. V živahni debati se 
je razmotrivalo vprašanje razmerja med 
politično-stanovsko organizacijo obrtnih 
zvez in nepolitično organizacijo rokodel-
skih pomočnikov. Nadalje se jc razprav-
ljalo o osnovanju nove obrtne zveze s po-
sebnim ozirom na one, ki naj bi se usta-
novile na ozemlju bivše Štajerske in Ko-
roške, ter končno glede razširjenja orga-
nizacije na Hrvatsko. Zborovanje se je tu-
di bavilo z društvenim glasilom »Jugoslo-
vanski Obrtnik«, Zelo zanimivo jc bilo 
razmotrivanje o trgovski in obrtni zborni-
ci ter o razmerah zbornice do obrtno-po-
speševalnega urada. — Potek zborovanja 
je jasno pokazal, kako vedno bolj krepi 
stanovska zavest. 

Zborovanje Slomškove zveze. 
Častno število krščanskomislečih uči-

teljev in učiteljic se je zbralo ob 7. uri na 
mestnem pokopališču, da tam prisostvuje-
jo sv. maši, ter se tako pokloni Slomško-
vemu spominu. 

Nato se je vršilo zborovanje v telo-; 
vadnici dekl. mešč, šole v telovadnici de-
kliške mešč, šole v Cankarjevi ulici. Ude-
ležba je bila nad vse pričakovanje mnogo-
številna, velika dvorana polna do zadnje^ 
ga kotička, še na dvorišču jih jc stalo 
mnogo. Zastopano je bilo učiteljstvo vse 
Jugoslavije. 

Ob pol 9. uri je otvoril predsednik 
»S. Z.« Štrukelj zborovanje. Pozdravil je 
vse somišljenike, spominjal se ustanovite-
ljev »S. Z.«, razpravljal o smotrih zborova-
nja ter potem dal besedo g. poverjeniku 
za uk in bogočastje dr. Verstovšku. Ta jc, 
burno pozdravljen, izrazil svoje veselje nad 
tako naravnost velikansko udeležbo. Pri-
znal je pogum zlasti štajerskega učitelj-
stva, katero je kljub pritisku, kljub tero-
rizmu prišlo v lepem številu na zborova-
nje, da tako dokumentira svoje krščansko, 
mišljenje. G, narodni predstavnik Vese-
njak je povdarjal v prvi vrsti, da učitelj-
stvo ne sme poznati kompromisov glede 
kulturnega stališča, da more misliti na 
ujedinjenje vsega jugoslov. učiteljstva lc z 
ozirom na zgolj stanovske in materielne 
zahteve. Mnogo lepih misli so izražali še 
drugi govorniki in govornice (gdč. Kreko-
va, zastopnik Hrvatov, zastopnica Orlic 
i. dr.), o čemer žal ne moremo obširneje 
poročati. 

Preden so počela predavanja se jc šc 
z navdušenjem sprejel predlog, poslati N. 
Vis. regentu udanostno izjavo. 

Povzela je besedo gdčn. prof. Štupca 
iz Ljubljane, V vzornem predavanju je 
očrtala sliko Slomška pedagoga. Dr. Dem-
šar pa je znanstveno utemeljeval potrebo 
versko-nravne vzgoje. Poslušalci so z vid-
nim zanimanjem sledili jasnim izvajanjem 
odličnega gosp. predavatelja. 

Kot sklep predpoldanskcga zborova* 
nje je predsednik še enkrat povdarjal po-
men današnjega zborovanja kot mejnik 
dvajsetletnega obstanka »S. Z.« Nato so 
sc sprejele resolucije. 

S l o v . a k a d . k a t . L i g a . 
Dopoldne je bilo zborovanje zastopni-

kov za obnovitev Slovanske kat. akadem-
ske lige, ki so so ga udeležili zastopniki 
vseh jugoslov. kat. dijaških društev, za-
stopniki češkoslovaškega kat. akademske-
ga dijaštva in mnogo drugih odličnih go-
stov. Predsednik Jugoslov. kat. dij. lige 
bogoslovec Kolarek je s toplimi besedami 
pozdravil češkoslovaške gosto in ostale 
prisotne. .Turist Franc Bogataj je referiral 
o slovanski kat. akad. ligi. Namen preda-
vanja je bilo poživljenje na Dunaju usta-
novljene Slovansko kat. akad. lige. Opisni 
je zgodovino kat. dij. gibanja. Krona vsega 
delovanja in napredka je bila ustanovitev 
Slovanske katoliške akademske lige, ki se 
je ustanovila iz žive potrebe za medsebojno 
zvezo. Njena glavna naloga je, da uveljavi 
naše idealo o visokošolskem življenju-

l.Wd£istoiii Biflr&iOft tol katoliške slo-vam 



ske vzajemnosti, kar bi imelo za posledico 
zbližanje odnošajev med slovanskimi na-
rodi. — Kot drugi referent jo nastopil dr. 
teol. in kandidat filozofije Dvornik, ki je 
govoril češki in naglašal, da 30 se zboro-
vale! sestali zato, da zgradijo most mecl 
slovanskimi brati na podlagi pozitivnega 
verskega prepričanja. Naša naloga je, da 
se pripravimo na delo za povzdigo nrav-
nosti. Govoril je tudi o odnošajih med ka-
toliško in pravoslavno cerkvijo ter o po-
menu Ciril-Metodove ideje. — Po referatih 
se je razvila živahna debata o načelnem 
staliSču glede bodoče lige, o čemer se je 
razpravljalo tudi še na popoldanskem se-
stanku Jugoslovansko kat. dijaške lige. 

Z b O T f > v s w * c M i s p l f l i ? ? h d r o š h . 
Na zborovanju Marijinih kongregacij 

je imel dr. Lpvrenčič predavanje o verskem 
ponosu. Naši dedje so niso sramovali vere; 
bodimo tudi mi ponosni na svoja katoli-
ška načela! Bodimo dosledni v veri! — 
Ifrvat Popovič jo pozdravil zborovalce v 
imenu zagrebške meščanske Marijine kon-
gregacije. — Nato je jurist Dokler preda-
val o Marijinih družbah kot cvetu organi-
zacije, ki podpira vsa katoliška stremlje-
nja, zlasti s svojimi odseki. — V imenu 
Orlov je izrekel pozdrave brat Miki, ki je 
dejal, da so bili prvi Orli člani Marijine 
družbe, kakor n. pr. pokojni dr. Lovro Po-
gačnik. — Nato so sledili pozdravi raznih 
zastopnikov, med njimi tudi češkoslova-
ških- — Nato je svetnik Zaje govoril o sv. 
obhajilu. — Zborovanje je bilo zelo števil-
no obiskano. 

Zborovanfe rokodelskih po-
m o č n i k o v . 

V dvorani mariborskega rokodelske-
ga društva je bilo dopoldne zborovanje 
društva katoliških rokodelskih pomočni-
kov, Zborovanju sta prisostvovala tudi 
dr. Jeglič in dr. Njaradi, nadalje zastop-
niki rokodelskih pomočnikov iz vse Slo-
venije in iz Hrvatske ter veliko število 
uglednih obrtnikov, med njimi tudi pod-
predsednik Ivan Ogrin, predsednik mari-
borskega društva Lorber itd. Zborovanju 
je predsedoval dr. Anton Medved. 

Kot prvi govornik je nastopil kanonik 
Stroj iz Ljubljane. Pozdravil je zborovalce 
in naglašal delovanje katoliških rokodel-
skih pomočnikov za kulturo in gospodar-
ski napredek obrtnega stanu in pokazal, 
kako naj se taka društva vodijo, da bodo 
obrtniki v Jugoslaviji imeli od tega pravo 
korist. — Svetnik Ložar je govoril o važ-
nosti strokovnih tečajev. — Superior Rih-
tarič je podal sliko hrvatskih rokodelskih 
društev in povdarjal lastnosti, ki jih mo-
rajo imeti vsa društva rokodelskih pomoč-
nikov, — Član mariborskega društva Dra-
go Kocmur je predaval o notranjih ciljih 
rokodelskih društev. — Profesor dr. Ant. 
Medved pa je v navdušenem govoru .po -
kazal potrebo in važnost rokodelskih dru-
štev, razvijal sliko stanja teh društev v 
Jugoslaviji in pozval duhovnike, naj dru-
štvo širijo in naj se ne ustrašijo nobenega 
truda in nobenih ovir, da dosežejo svoj 
cilj. — Škof dr. Jeglič je izrazil svoje ve-
selje nad lepim uspehom in zagotovil, da 
bodo škofje vedno podpirali društva ka-
toliških rokodelskih pomočnikov. 

Po živahni debati se je sprejela reso-
lucija, naj se vsa društva rokodelskih po-
močnikov v Jugoslaviji strnejo v Jugoslo-
vansko strokovno zvezo in naj se v teh 
društvih ustanavljajo odseki Orlov, 

Nato se je zborovanje zaključilo. 

Zborovanfe PreStmnrcev. 
Ob pol treh popoldne so se pred fran-

čiškanskim samostanom zbrali številni 
Prekmurcf. Njihovi voditelji so jim bili 
naznanili, da želita minister dr. Korošec in 
dr. Jankovič videti in pozdraviti osvoboje-
ne ogrske Slovence. Ta vest je med Prek-
murci izzvala velikansko radost in navdu-
šenje. Vsi so bili veseli, da morejo pozdra-
viti dr- Korošca v svoji sredi. Stopili so v 
dobro urejeno vrsto, na čelu njihova vodi-
telja župnik Klekl in župan Sever, ter od-
korakali proti drž. gimnaziji, kjer so se 
razvrstili na dvorišču. 

Okrog treh popoldne Je otvoril zboro-
vanje župan dolnjelendavski Sever, nakar 
so Prekmurci izbrali za predsednika žup-
nika Klekla, ki je v daljšem govoru dal 
duška velikemu veselju vseh Prekmurcev, 
ki so se zbrali na današnjem dnevu kršč. 

misli v jugoslovanskem Mariboru. Sedaj 
smejo Prekmurci biti ponosni na svojo 
svobodo, katero so dosegli po tako dolgih 
in tako hudih bojih. Pozval je svojo roja-
ke, naj ostanejo vedno krščanski in Jugo-
slovani. Nadalje je izrazil hvaležnost Prek-
murcev bivšemu ekspertu mirovno dele-
gacije v Parizu dr. Slaviču za njegov trud 
in jc naglašal njegove uspehe. Župnik jc 
nato govoril o potrebi dobrega časopisja. 

Med tem sta prišla v sredo Prekmur-
cev minister dr. Korošec in dr Jankovič. 
Narod iz Prekmurja jima jc priredil vi-
harne, a prisrčne ovacije. Vzklikov veselja 
in navdušenja ni hotelo biti konca. Ko se 
je navdušenje nekoliko poleglo, je župnik 
Klekl pozdravil zastopnika osrednje bel-
grajsko vlade in jima izrazil veselje in 
vdanost vseh osvobojenih Prekmurcev. 
Deklica iz Prekmurja je stopila pred mini-
stra z veliko pogačo (vrtankom), obdc.ni z 
zelenjem, in steklenico rdečega vina. Izro-
čila jima je ta dar kot skromen dokaz 
hvaležnosti iri edinosti Prckmurcev. Mini-
stra sta bila očividno ginjena nad tem pre-
prostim, ali iz srca prihajajočim izrazom 
vdanosti in hvaležnosti tako dolgo zasuž-
njenega naroda. Gosta sta takoj pokusila 
clobro vinsko kapljico iz Prekmurja. Nato 
se je minister dr. Jankovič zahvalil za dar 
in za ovacije ter razlagal pomen o svobo jo -
nja. Bil se je dolg, krvav boj, ali zmagali 
smo vendar in sedaj imamo krasen dar — 
svobodo. V imenu radikalne stranke je 
slavil voditelja katoliških Slovencev, dr. 
Korošca, ki je skupaj z Nikolo Pašičem iz-
vojevai končno cmago naših idej. Naglašal 
je bratsko edinost jugoslovanskega naroda 
brez razlike vere ro onem geslu: Brat nam 
mio, koje vere bio. Burne ovacije so sle-
dile tem besedam ministra dr. Jankoviča. 

Načelnik ljutomerskega orlovskega 
okrožja Novak jo nato ministru dr. Koro-
šcu izročil diplomo častnega članstva. 

Dr. Korošec je v krasnem govoru po-
zdravil svoje rojake in se jim zahvalil za 
sprejem in ovacije. Pozdravil je tudi če-
škega poslanca dr. Šrameka. 

Po teh besedah se je zborovanje Prek-
murcev zaključilo. 

Z a m a š e » p o s v o b o j c n c foraSe, 
Ob pol 10. uri zvečer se je na glav-

nem trgu vršilo velikansko manifestncij-
sko zborovanje, katerega se je udeležilo 
nad 10.000 ljudi. Otvoril ga je z balkona 
mestne hiše urednik Žebot. ki je dal be-
sedo predsedniku Slovenske Straže dr. 
Marku Natlačeni:. Dr. Nc.tlačen je v ognje-
vitem govoru protestiral proti zasedbi -slo-
venskega in hrvatskega ozemlja. 

Resolucije, 
predlagane od Slovenske Straže na mani-
festacijskem zborovanju za zasedeno 
ozemlje v Mariboru dne 31. julija 1920: 

Ob priliki prvega slovanskega orlov-
skega tabora v Mariboru zbrana množica 
najmanj 50.000 predstaviteljev slovenskih 
krščanskih izobraževalcih, telovadnih, de-
lavskih, dijaških, političnih in strokovnih 
organizacij 

1. protestira najslovesnejše proti na-
kanam mirovne konference, s katerimi se 
izročajo največji deli Slovenije italijanske-
mu nasilju; 2. protestira še posebej proti 
temu, da opusti oficijelra Italija fanatizi-
ranim tolpam nekaznovano in neovirano 
požigati naše domove, uničevati in pleniti 
imetja naših ljudi, ki jih radi pevanja na-
rodnih pesmi brutalno preganjajo, zapirajo 
in celo streljajo; 3. protestira, da se jim v 
Gorici, Trstu in drugod jemlje pravica celo 
do onih šol, katerih jim ni odrekala niti 
stara nemška Avstrija; 4. apelira na čut 
pravičnosti vseh narodov, da se napravi 
žc konec strašnim krivicam in se tepta-
nim Jugoslovanom v Primorju da prilika 
samoodločbe; 5. poživlja ves jugoslovan-
ski narod in zlasti njegovo mladino, da z 
energičnim delom in kreposti polnim živ-
ljenjem čimprej pripravi tla osvobojenju 
neodrešenih bratov. 

Med gromovitim odobravanjem zbra-
ne množice so bile te resolucije enodušno 
sprejete. 

Po manifestaciji za zasedeno ozemlje 
se je razvil z glavnega trga velikanski 
sprevod z bakljado, štirimi godbami, ki je 
šel po mestnih ulicah med burnimi klici 
na regenta, Primorje, slovenski Maribor, 
pred stanovanje regentovega zastopnika 

polkovnika Mladena Bogičeviča, kjer so 
godbe napravile podoknico. Ljudstvo je 
viharno klicalo regentu in kralju Petru. 
Polkovnik Bogičevič je z balkona, kjer sta 
bila tudi ministra dr, Jankovič in dr. Ko-
rošec, nagovoril množice, ki sc jih je na-
bralo nad 15,000, ter sporočil regentov 
pozdrav orlovskemu taboru. Ovacije so 
bile nepopisno prisrčne in veličastne. 

Množico jc nagovoril tudi minister dr. 
Korošec, ki je naglašal, da je ravno regen-
tov pozdrav orlovskemu taboru dokaz ve-
like njegove ljubezni do slovenskega na-
roda. 

Sprevod sc je nato med burnimi ova-
cijami regentu, kralju, polkovniku Bogiče-
viču, kot z? stopniku regenta, obema mini-
stroma odšel pred škofijo, kjer se je -rši -
la podokmea navzočim škofom. Od tam je 
šel sprevod pred mestno hišo. Bakljada 
in manifestacije so la čas (ob en četrt na 
12. uro por.oči) še nadaljujejo. 

ITALIJANSKI TEROR. 
LDU Zagreb, 31. julija. »Domovina« 

javlja iz Bakra; Danes je ušel župnik iz 
Kostrane Lucija, ker je zvedel, da ga na-
meravajo odvesti v Trst. Iz Reke prega-
njajo naše ljudi ter jim stavijo za odhod 
rok 48 ur, na Sušaku pa divjajo s teror-
jem. Zadnje čase je narasllo število be-
guncev iz Dalmacije. Na Drenovi se vsak 
dan vežba italijanska artiljerija. V okolici 
Reke se množe zločinstva in plenitve, 

BELGRAJSKE OBČINSKE VOLITVE, 
LDU Belgrad, 31 julija. Razgovori 

glede občinskih volitev v Belgradu sc na-
daljujejo. Do rezultata še ni došlo, Radi-
kalci zahtevajo zase 14 mandatov. 

IT A L P A KUPUJE. 
LDU Belgrad, 31. julija. »Pravda« je 

dobila iz Rima izvirno poročilo, da je 
Giolitti poizkusil podkupiti albansko vla-
do v Tirsni ter je v to svrho izdal 20 mili-
jonov lir. Posredoval je med Italijo in Al -
banijo italijanski polkovnik. Vsa stvar pa 
ni imela uspeha, ker je albanska vlada v 
Tirani zavrnila italijansko ponudbo. 

SARAJEVSKE CENE. 
LDU Sarajevo, 31. julija. Vsled pada-

nja cen je ogroženih več trgovcev. Neka-
teri so postali insolventni vsled izgube, ki 
znaša milijone. 

ROMUNIJA IN RUSIJA. 
LDU Belgrad, 31. julja. Romunska vla-

da je poslala sovjetski Rusiji ostro noto v 
obliki ultimata, v kateri zahteva, da se ta-
koj odstranijo ruske čete, ki so vkorakale 
v Besarabijo. Romunska vlada je stavila 
sovjetski vladi rok treh dni za odgovor. — 
Trdijo, da bo Romunska najbrže odredila 
mobilizacijo. 

UKRAJINCI NADALJUJEJO VOJSKO. 
LDU Dunaj, 31. julija. (DKU) Ukrajin-

. ski tiskovni urad javlja iz Tarnova: Dne 
I 29. julija se je v Borysovu vršilo posveto-
. var.je med vrhovnimi voditelji ukrajinske 
: armade in ukrajinskimi polki pod pred-
! scdr.tvom starmana Petljure. Posvetovali 
i so se o premirju z boljševiki z ozirom na 

zadnje predloge Anglije. Vsi voditelji ukra-
jinske armade so soglasno izjavili, da so 
mirovna pogajanja z boljševiki nemogoča. 
Vsi navzoči zastopniki se enodušno ugo-
tovili, da je vse ljudstvo pripravljeno, da 
se doseže končna zmaga. 

BOLGARSKI CAR SE BRANI. 
LDU London, 31. julija. (DKU) Bol-

garski car Ferdinand je vložil priziv proti 
obsodbi, izrečeni 30. jul. in 13. avg. 1. 1,, 
po kateri se njegovo zasebno imetje, oe-
njeno na 400.000 funtov šterlingov, smatra 
za bolgarsko državno imovino. Prizivno 
sodišče je izjavilo, da je to imetje zasebna 
last in da je zasega nedovoljena, 

C e r k v e n i veshiik, 
c Izlet na Črnuče priredi prihodnjo 

nedeljo ob vsakem vremenu križevniška 
moška Marijina kongregacija. Odhod s 
kamniškim jutranjim vlakom ob 8, uri ali 
peš. Duhovno opravilo ob 9. uri, nato dru-
štveno zborovanje v Društvenem domu. 
Po popoldanski cerkveni pobožnosti pro-
sta zabava v bližnjem gozdiču. Izleta se 

udeleže društveni člani s svojimi rodbina-
mi in prijatelji. Kdor se še ni priglasil za 
skupno kosilo, stori to lahko še do prih. 
četrtka v trafiki Šoukal ali Del. konsum-
nem društvu na Kongresnem trgu, — So-
mišljeniki, pridružite se! 

g K pomanjkanju stanovanj. Opozarja-
mo na današnji oglas Christoph & Unmack 
d. d., Niesky v Gornji Lužici (Oberluusitz) 
in priporočamo bralcem firmo najtopleje. 
Pri današnji stiski za stanovanja bi bilo 
opozoriti posebno na to, da imenovana fir-
ma v kratki dobi gradi enorodbinske in 
dvorodbinske hišo po Dokklerjevem siste-
mu, gradi vile in stanovanjske hiše v blo-
čni obliki vsakega sloga in omenjamo zla-
sti, da je firma pokazala posebno smrt-
nost pri lesenih stavbah (Freibau), pri če-
mer se opira že na desetletja izkušenj, 
Veliko zmožnost leta 1882. ustanovljeno 
firme Christoph & Unmack d. d-, ki si jo 
je pridobila kot najstarejša in največja 
Specialna graditeljica razložljivih lesenih 
stavb ne samo v Evropi, nego tudi čez 
morje, nuj osvetli nastopni razvid: a) 3500 
delavcev in uradnikov, 500.000 kvadratnih 
metrov tvorniške površine, 60 000a pozida-
ne ploščine, 6000- za zalogo lesa, 18-0003 

prostora za na prostem naloženi les, 19001 

sušilnice, 10 žag. jarmenikov, 140 strojev 
za obdelovanje lesa, stroji na 1000 konj-
skih sil. Vsega skupaj je postavila firma' 
Christoph & Unmack d. d. lesenih zgradb 
z 2,000.000 m 2 ploščine. Izkušnje in tvoril-
na zmožnost firme, odprta na preizkušeno 
sodelovanje spretnih statistikov, tehnikov, 
strokovnjakov za velikanske lopo in lesene 
zgradbe jamčijo korektno, brzo postavlja-
nje tudi največjih lesenih gradbenih proi 
jektov, zasnovtyiih kot polnostenske, mre-
žne itd. gradbe po potrebi na vezavo in 
sklep, zbito, staknjeno itd-, različni načini 
spojiti, porabljeni pri kaki stavbeni obliki 
ali pa primerno združeni. 

O stanovanjskih hišah in vilah tes 
»lesni prosti gradnji« izidejo v najkrajšem 
času natančne razprave. 

g Kreditni zavod za trgovino iu indu-
strijo- Dne 28. julija sc je vršil v Ljubljani 
ustanovni občni zbor Kreditnega zavoda 
za trgovino in industrijo. Ta banka, ki 
ima polnovplačanega kapitala 20,000-000 K 
je prevzela vsa aktiva in pasiva dosedanje 
podružnice Avstr. kreditnega zavoda za 
trgovino in obrt v Ljubljani, katera je vo-
dila za račun novega zavoda že od 1. janu-
arja t. 1. vse posle. V prvi upravni svet so 
bili izvoljeni: kot predsednik, gospod Ivan 
K n e z , predsednik trgovske in obrtniške 
zbornice v Ljubljani, kot podpredsednika, 
gospoda: Peter K o z i n a , veleindustrija-
lec v Ljubljani, in Josip L u c k m a n n , 
dosedanji ravnatelj podružnice Avstr. kre-
ditnega zavoda za trgovino in obrt v Ljub-
ljani, nadalje gospodje: dr. Josip A ž m a n , 
odvetnik v Ljubljani, dr. Kari bar. B o r n , 
veleindustrijalec v Tržiču, Fric E h r o a -
f e s - t , ravnatelj Avstr. kreditnega zavoda 
za trgovino in obrt na Dunaju, Josip L a v -
r e n č i č , veleindustrijalec v Postojni, Jo-
sip vitez P o g a č n i k , poslanik n. r. v 
Podnartu, dr. Fran W i n d i s c h e r , taj-
nik trgovske in obrtniške zbornice v Ljub-
ljani. V nadzorstvo so bili izvoljeni: go-
spodje: Aleksander C z i n n e r , revizor 
Avstr. kreditnega zavoda za trgovino in 
obrt na Dunaju, mag. ph. Rihard S u š -
n i k , lekarnar v Ljubljani, ing. dr. x\iilan 
V i d m a r , ravnatelj Strojnih tovarn in 
livaren in vseučiliški profesor v Ljubljani, 
Franc U r b a n e , veletržec v Ljubljani, 
Ravnateljem jo bil imenovan: gospod Av-
gust T o s t i , dosedanji ravnatelj Jadran-
ske banke v Ljubljani, in podravnateljem: 
gospod Viktor R e i c l i , dosedanji proku-
rist Avstr. kreditnega zavoda za trgovino 
in obrt, podružnice v Ljubljani. 

g Borzna poročila. LDU Belgrad, 30. 
julija. Valute: 20-dinarski zlati 24-10—24.20, 
angleški funti 73—74, francoski franki 
125—0, ameriški dolarji 18.30—18.60, itali-
janske lire 114—115, rumunski leji 48-50 do 
49, češkoslovaške krono 39—40, nemške 
marke 46.25—46-50, bolgarski levi 40—41.50, 
avstrijske krone 12.50—13. Devize: London 
6 1 - 6 i, Pariz 125—128, Ženeva 275—285, 
Rim 92—97, Berlin 45.75—46.50, Dunaj 
10-10—10.25. 

99* 

Cnhnl clilrnr Martin Žuran, LJubljana, 
JUlilll M O l Mestni trg št. 12 so pri-
poroča slavnemu občinstvu za vsa v 
o stroko spadajoča dola. — Izvršitev 
točna, cene zmerne. 80J3 

Drnria CO z a d v a o k n a z a s t o r o v , t emno rluUQ JU zelenih z baržunom o k i a . 
Sonih. Zastorl so p o p o l n o m a nov i . — 
P o i z v e se : Zoro V;ktor, Tržaška cesta 
St. 11, I. nadstropje levo. 

Vllharira zdrava, stara o k o l u ;i0 let, 
A U U a i l i a i š č e se za takoj za bo l i ta 
ob ' te l j v Splitu (Dalmaciia). P o n u d b e 
naj so poš l je jo upravi lista p o d št, 31 5. 

Mm\ maslerTa1^?^ 
ske ilelnsnlr.fl se lače. — Ponudbe na 
nnončni zavod Drago Beseljak, Ljub-
ljana. Caukaricvo uabrožjo 5. 3113 

družba a o . s. 

Zgoše 27, p. 
začne v kratkem z izdelovanjem nogavic, 
volnenih jopičev, svitrov in različn h dru-

gih pletenin iz bombaža in volne. 

Sprejema naroČila za jesensko ia zimsko sezijo. 
KEiprc s tisi&o H r s a & s a cSnnsaSSs 
8n J R i J z n i s l i e c s r a a e s o e l e isoSMS. 

M f l H B i i i i i i i s i i ^ i i i f i M K i B a i i B a E i a H & 

Pisarna moderno urejene 
tovarne V. MARSANO :: } ; 
Za stopil, prvovrstnih tovarn. — 
SrediSCo: Zagreb. Nikulifova nlisa Stev- S. 

STROJI proti takojšnji dostavi: 
1. Zage polnojarmen in krožno žage, 
oiiličui stroji za rozanjo nastavkov 
(Diekeohobel), ob l i čn i stroji za za-
roze (Abricht-Fiige) in obl ični stroji 
za vot lo izrezovanje (Kelilhobel), 

fii TEHNIČNO podjetje za 
a n a n a s :: UVOZ m UVOZ 
Ekspozitura: Dunaj IV., Viktorgasso 4, 

zastopstvo v liBogrutiu. Mamtu in Solili 
Popolne TOVARNIŠKE naprave: 

Tovarne za špirit in ra f iner i jo , p re -
: Sanjo olja. škrob iu drože , konserve , 

testenino in pohištvo . 
I MOTORJI iu LOKOMOBILt: 

I 

va 1 j i za ok rožne žage, b rušil ni stroji! j ^ T n T o t t i T k T ^ ) S * 0 * 
2. Stružni stroji, stroji za okrog lo j n . ^ ^ ^ c m . j o k o m o -
struženje (Frassj, skobelniki za ko-
vino (Sbaping), stroj i za vrtanje in lokomotiv« za drž. tn manjše žoles- I 

| h r z o vrta nje ] šk ar j e" o gn j i š č a w k o - ! 
vače, stroji za obde lovan je pločevin, j vodnjaki m a U v a g o n č k , za pesek itd. . 

: snovi , pile, stroji za rezanje vijakov. : GRADBENI mn er l ja l : 
š ;(. Posamezno pilo v vsoh velikostih, i Nosači, tračnice, ogi lmlnico, strešna I 
j različno orod je prvovrstnih tovaru. = lepenka itd. .•u.i..u.tHfiiiiiiitii,ituiii,iiiiiii,,i,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,t,iiiiiiiiiuutiiiiiiiiiiutiiiiiiiiiiiiiiiiumuiiuituiuuiiiiiiiitiiiititiiitiiiiiiii 



un ord in ira oii 1 do 
13. avgusta. 3004 

Vrtnarski feecsc ̂ i M K 
vrtnar . Hle iveisova ccsta (Vrtača) st. 3, 
L jub l jaua . 3010 

Resi žeiiiii posilili). 
zdrav, zasebni vi ji uradnik in posest -
nih /. dvema m i l i j o n o m a p r e m o ž e n j a , 
7. on im v/.e p reskrb l j en im s i n o m — se 
Sel i v « ied p o m a n j k a n j a znanja in pro -
stega časa, tem p o t o m seznanit i z go -
s p o d i č n o ali u d o v o brez o t r o k v sta-
rosti o d 38 do 40 let. Ž e l i m si znanko 
iz d o b r e moščan^ke rodb ine , pr i jetne 
zunanjost i , m i r n e g a vese l ega vedenja, 
v g o s p o d i n j s t v u zanes l j ivo in neoma-
deževune preleklost i . P r e m o ž e n j e po -
stransko . Pros im one d a m e , katere 
o d g o v a r j a j o m o j i m zahtovam in po -
p o l n o m a resno mis l i j o na seznanstvo 
— naj s v o j e p i smene p o n u d b e s s l iko 
v l o ž i j o č isto brez vsake bo jazni ili po-
p o l n o m a brez vsake skrbi na uprav -
ništvo .S lovenca ' p o d n a s l o v o m »Rožna 
bodočnost 50« vsai do 22. t. m. — Za 
s t rogo tajnost jamčeno . 3109 

If fin r « nnJ.ja .s prost im v h o d o m prot i 
3 l t / 0JUH dobremu plač i lu . — P o -

nudbe na upravniš tvo . .Slovenca* p o d 
» S o b a 3101«. 

Pr n d a r n lop p: 'anino, dober glas, č rno 
i u'i(l OC p o l i t i r a n t e r l e p , d o b r o ohra -

njen c e l l o ; skupna cena 22.000 kron . 
Kje, p o v e upravniš tvo „ S l o v e n c a " p o d 
št. 308*. 

R n h n v i i f i a r l r ^ s e a P r e i m ° ( samo-
Uii.J C ftUuullluii stojnu, brez g o s p o -
dinje. — N a - iinirjj n a peres ih 
p r o d a i sta u*U lULJ (zapravl j iv -

čka). F. Z o r m a n , Sp. Šiška 91. 3100 

Franc Kapiis 
tjimn. p ro le so r 

fina Kapus roj. Stich 
uf i te l i ka 

poročena . 

Ljubljana, v juliju 1920. 

—NI 

Vel iko t r g o v s k o podjet je s p r e j m e 
I • • 

ki zna per fektno s tro jep is je ter s loven-
sko in n e m š k o s tenogra f i j o . P o n u d b e 
in zahtevke ua poštni predal št. 2. 

Cenjen im o d j e m a l c e m u l j u d n o na-
znanjam, da ostane t r g o v i n a vs led 
poč i tn i c o sob ja od 20. jul. do 3. avg. 

F. Čuden Sin naspro t i 
gl. pošte v L jub l jan i . zaprta. 

P R I R O D N I 
I« 9 

z ra f inadnim s ladkor jem okuhan, 
se dobi po najnižji dnevni ceni v 
pol jubni množini . Nadal je se dobe 
tudi ekstrakti za u m e t n e soke itd. 

" M 11 f i) j) 1/0 d o b r e h i e , ki nbitku-
v» t (I bul! U u j e j o š o l o v š k o f j e l o š k e m 
samostanu, se s p r e j m e j o ua brano iu 
s tanovanje . Naslov j )ove upravništvo 
„S l ovcnca " p o d št. 3111. Glnsovir na 
razpo lago . 3111 

Cigaretni papir JIMDir 
v knj iž i cah z z latot i skom in patentni 
brez tiska 100 k o s o v v kartonu p o 
K 100-— razpoš i l j a , dok ler v zalogi, 

F. Moty, Cmihc l pri PUberku . 

JJ 
M 

lerpenlinovo Čistilo za čevlje 
razpošilja glavna znloga 

M. TIEBAR V LJUBLIANI 
S v . P e t r a c e s t a 6. T e l e f o n 5 3 9 . 

^ ^ kavčuk' 

C I R I L S I T A R 
V * . LJUBLJANA 

' e i r a c e « 

C y . i r l n I Ker krož i j o v zadnjem času 
uVUI JIU. neresn i čne vesti o ponašan ju 
članstva Podpornega društva jugoslo-
vanskih akademikov v Ljubljani in o 
društvenem p o s l o v a n j u o p o z a r j a pod-
pisani odbor , da b o v b o d o č e nastopal 
prot i temu sodn i i sk im potom. Odbor.-
za predsednika Urš č Vranjo, f 11., 1. r.; 
1. tajnik Zdenko Kokalj, teli., 1. r. 

K T Slovenske komisijske knjižice 
z d v e m a k o p i j a m a v p r v o v r s t n i p r e d v o j n i k a k o v o s t i i n 

trgovske odjemalne knjižice 
ima na skladišču 

LudovlK Sel, Maribor, Prešernova ulica Siev. i 
T o v a r n i š k a z a l o g a p a p i r j a . 

jpC^** š p e c l j a l n a t r g o v i n a p a p i r n a t i h p o t r e b š č i n . 
Brzojavi: Paplršei, Maribor. 

O ® O ® O ® O ® O ® O 

o 

0 ® 0 ® 0 ® 0 ® 0 ^ > 0 

Glavno zastopstvo za pisalni stroj 

Dfflfli? več ja m n o ž i n a srebrn ih kron, 
r l UMU 5u m o š k o ko lo , d o b r o o h r a n j e n o 
ln ru java koža za zgorn je dele č ev l j ev 
PoIšCj Dunajska cesta št. 47 v baraki . 

3« Radi presel i tve v A m e -
iu'U ilU'il Utilcj. r iko se p r o d a p r i t l i č n s 

hiša, pr ipravna za kakega obrtn ika ali 
vpokojenca . Cena 25.000 K. Natančneje 
se po izve v t rgov in i Mariina Plut v 
Črnoml ju , l ie lokraj ina. 3102 

Portino! esmeut na d r o b n o in debe lo 
proda ja Ivan Plrnat, 

Vič 23. gost i lna „ P l e v n a " . 3112 

Pri industri jnlnih stavbah p o t r e b u j e m 
( o r a n i jnr 10O in3 tesanega lesa za 
lUaOtl: iCd strope, 150 m 3 za strešne 
stole. PoDudbe z navedbo dimenzi j , 
množ ine in z a d n j e c o n e p o d »indu-
strija S« na anončni / a v o d Drago Be-
selinfe, L jubl jana, Cankar jevo nabr . 5. 

B f f l M S i f S P M d v M T b ™ 
žini g lavnega * rga v Mar iboru se proda . 
Ponudbe pod » p o s e s t v o « na Z a s t o p s t v o 
j u g o s l o v . nov in v Mar iboru , S l o v e n s k a 
ul ica št. 15. 31C4 

v s a k e v e l i k o s t i k u p i i n p r o s i 
p o n u d b e A n t o n M a v e r , h o t e l 
» V e g a « , S p . Š i š k a , L j u b l j a n a 

! 
L J U B L J A N A 

( p o p r e j z a l o g a M e n g i š k e p i v e ) . 

K r o j a S k a t v r d k a 
IT 

Ljubljana, Sodna ulica št. 3 
naznanja, da se je lastnik iste zopet 

M T p o v r n i l " M 
z o r o ž n e va je in se c e n j e n i m od j e -

m a l c e m v l j u d n o p r i p o r o č a . 

U s t a n o v l j e n o 1 9 0 3 . 

iz tačuka in kovin 

o 

o 
up 
o ® 

o 
w 
o 

m M ? W W " I ® M ® I l i ' 
v i 
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in za razmnoževalni aparat 

K a t a l o g f r a n k o | 

Pečati 
Šablone 

Klišeji za tisk 
-su«— Vzv6dne tiskalnice 

Modeli za predtiskanje perila itd. 

D a t u m - š t a m p l l j e 
l a s t n e g a I z d e l k a . 

0 

o 

o ® 

o 

ima tvrdka: 

Šelenburgova ulica 7,1, nadstr., 

in Gradišče štev. 10 

o 
o 

0 
1 
o 
9 
0 

0 
0 
0 

ANTON ČERNE 
m g r a v e u r 

Ljubl jana, Dvorni t rg 1 

i l i m m 0 

o m o m o m o ® o ® o ® o ® o m o m o r n o 

Stritarjeva 
ulica št. 2. 

P o d r u ž n i c e v S p l i t u , C e l o v c u , T r s t u , S a r a j e v u , G o r i c i , C e l j u , M a r ' / £ & e r u "m B o r o v l j a h t e r e k s p o z i t u r a v P t u j u . 

D a S n i š k a g l a v n i c a z r e z e r v n i m i z a k l a d i 
o k r o g 

S p r e j e m a ^ S O ^ e 

m S r a C n S ^ p r o t i u g o d -
n a r r . u o b r e s t o v a r s j u . 

K u p u j e En p r o d a j a v s e v r s t e v r e d n o s t n i h 
p a p i r j e v , v a l u t i n d o v o l j u j e 

vsakovrstne kredite. 

na Čehoslovaškem in 
(Gornle Mu) 

(Kodanj) 
sc p r i p o r o č a z a k r a t k o d o b n o i z d e l a v o e n o d r u ž i n s k i h , d v e d r u ž i n s k i k i n v e č d r u ž i n s k i h h i š p o D o k k e r j e v e m s i s t e m u . V i l e In s t a n o v a n j s k e h i š e 
b l o S n e o b l i k e v s e h s l o g o v , d a l j e i n d u s t r i j s k e s t a v b e , v e l i k a n s k e t v o r n i š k e d e l a v n i š k e l o p e , p r e k r o v j a z a k o l o d v o r e , k l a v n i c o , t r ž n i c e , m o s t o v i , 
s t r o j n i c e , g l e d a l i š č a z a k i n o , r a z s t a v n e d v o r a n e , g a r a ž e , c e r k v e n e s t r e h e , v o d n e n a p r a v e , b o l n i c e p o p a v i j o n s k e m s i s t e m u itd. S t r e š n i s t o l i 

b r e z m o t e č i h o p o r . — C e n j e n a v p r a š a n j a n a u p r a v n i š t v o , , J u g o s l a v i j e " p o d C i h r š s t o p h & U n m a c k , A . G . — V e č v b e s e d i l u l i s t a . 

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro- in 
druge vloge pod najugodnejšimi pogoji. 

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji. 

Beograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, 
| Uubljana, Maribor, Metkovič, Opatija, 

Sarajevo, Split, Šibenik, Zadar, Zagreb, 
Trst, Wien. 

Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji v tu~ 
in inozemstvu. 


